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ȘEDINȚA COMITETULUI 
POLITIC EXECUTIV 

AL C.C. AL P.C.R.
Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu. 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
luni, 6 decembrie, a avut loc ședința Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al PC.R.

Comitetul Politic Executiv a examinat și aprobat 
Raportul privind proiectele Bugetului de Stat și 
Planului financiar Centralizat pe anul 1983. .elabo
rate in spiritul orientărilor și sarcinilor stabilite in 
documentele Congresului al XII-lea al P.C R. și pe 
baza indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu.

S-a subliniat că nivelurile propuse in aceste 
proiecte au în vedere indicatorii producției indus
triale și de eficiență cuprinși în proiectul Planului 
național unic pentru anul următor și sint corelate 
cu prevederile din programele speciale întocmite 
pe sectoare de producție.

Activitatea de fundamentare a indicatorilor eco- 
noiWjj și financiari a fost orientată in direcția 
creșterii mai accentuate a eficienței in toate dome
niile, sporirii veniturilor și asigurării unui regim 
sever de economii, consolidării echilibrului buge
tar, financiar-monetar și valutar, întăririi ordinii și 
disciplinei în utilizarea resurselor financiare ale 
economiei naționale, aplicării ferme a noului me* 
canism economico-financiar.

Comitetul Politic Executiv apreciază că prevede
rile celor două proiecte asigură resursele financiare 
pentru dezvoltarea planificată a industriei și agri
culturii, a tuturor ramurilor economiei naționale, 
pentru finanțare^ acțiunilor social-culturale, de 
administrație, apărarea țării, precum și pentru 
restituirea unei părți din datoria externă și a do- 
bînzilor aferente.

Proiectul Bugetului de Stat înhumează la veni
turi și cheltuieli 3013 miliarde lei. Prevederile bu
getului se bazează pe creșterea, în anul 1983, a pro
dusului social cu 4,1 la sută, a valorii producției 
marfă industriale cu 6,6 la sută, iar a celei nete cu 
8 la sută, a valorii producției globale agricole cu 
5,1 — 5,6 la sută, reducerea cheltuielilor totale la 
1000 lei producție marfă cu 1,5 la sută.

Analizîndu-se proiectul Planului financiar cen
tralizat pe 1983, s-a arătat că, pe baza dezvoltării 
susținute a producției materiale, reducerii cheltuie
lilor de producție și de circulație, ridicării eficien
ței economice în toate sectoarele de activitate, se 
asigură, în anul următor, resursele necesare aco
peririi integrale a sarcinilor prevăzute in Planul 
național unic.

în vederea înfăptuirii obiectivelor și sarcinilor 
cuprinse în proiectele Bugetului de Stat și Planului 
financiar centralizat pe anul 1983, Comitetul Po
litic Executiv a cerut ministerelor, consiliilor popu
lare, centralelor, întreprinderilor și celorlalte uni
tăți socialiste, organizațiilor financiar-bancare să 
raționeze pentru aplicarea fermă a mecanismului 
economico-financiar, realizarea unei înalte eficiențe 
economice, pentru punerea în funcțiune la termen 
a fondurilor fixe și scurtarea duratei de execuție 
a investițiilor, pentru creșterea eficienței comerțu
lui exterior, îndeosebi a exportului, prin îmbunătă
țirea structurii acestuia.

S-a indicat, totodată, să se îa măsuri hotărite 
pentru creșterea spiritului de răspundere în uti
lizarea resurselor financiare ale statului, întărirea 
controlului, evitarea cheltuielilor nerațioi^le, a 
oricăror forme de risipă, pentru apărarea avutului 
obștesc.

S-a cerut tuturor ministerelor, tuturor unități
lor economico-sociale să acționeze pentru reduce
rea cheltuielilor de orice fel și, în acest cadru, 
pentru introducerea unui regim sever de economii 
la cheltuielile adminîstrativ-gospodărești, pentru 
valorificarea cu maximă eficiență a tuturor fondu
rilor bănești, pentru sporirea venitului național — 
principala sursă de ridicare continuă a nivelului de 
trai al întregului popor.

Comitetul Politic Executiv a indicat ca aproba
rea bugetelor să se facă pe baza unei analize 
aprofundate a veniturilor și cheltuielilor la nivelul 
fiecărei unități în parte și la nivelul fiecărui minis
ter. S-a stabilit, de asemenea, să se introducă obli
gativitatea raportării lunare privind îndeplinirea 
activității financiare, pină la nivelul unităților.

S-a cerut, in același timp, ca băncile și celelalte 
organe financiare să exercite un control riguros 
privind felul cum sint gospodărite mijloacele fi
nanciare ale statului, condiție esențială pentru în
deplinirea programelor de autoconducere și autofi
nanțare a unităților.

Comitetul Politie Executiv a cerut guvernului, 
ministerelor, celorlalte instituții centrale să ac
ționeze in vederea îndeplinirii planului de bene
ficii al tuturor unităților, pentru lichidarea acti
vităților nerentabile.

S-au stabilit măsuri privind mai buna folosire a 
creditelor pe care statul le acordă întreprinderilor, 
precum șl pentru stimularea creșterii depunerilor 
bănești la CE.C. din partea populației.

Criticind lipsurile existente, Comitetul Politic 
Executiv a cerut guvernului, ministerelor, consi
liilor populare, unităților de cooperație să ia mă
suri concrete pentru dezvoltarea serviciilor pentru 
populație, în conformitate cu prevederile de plan, 
astfel incit să sporească contribuția acestora la 
realizarea venitului național.

Comitetul Politic Executiv își exprimă convin
gerea că Ministerul Finanțelor, băncile, întregul 
aparat financiar- contabil din ministere, consilii 
populare, centrale, întreprinderi și instituții vor ac
ționa cu fermitate pentru înfăptuirea politicii 
Partidului Comunist Român de dezvoltare econo- 
mico-socială a țării și ridicare a nivelului de trai, 
material și spiritual, al poporului nostru.

Aprobînd proiectele Bugetului de Stat și Planu
lui financiar centralizat pe anul 1983, Comitetul 
Politic Executiv a stabilit ca ele să fie supuse 
dezbaterii și aprobării Consiliului Suprem al Dez
voltării Economice și Sociale și Marii Adunări 
Naționale.

In cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
făcut o informare cu privire la vizitele oficiale de 
prietenie, efectuate împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, în Indonezia — la invitația președintelui 
Republicii Indonezia, general Suharto, și a doamnei 
Tien Suharto ; în Singapore — lainvitația președin
telui Chengara Veetil Devan Nair și a doamnei 
Nair ; in Malayezia — la invitația Maiestății Sale, 
Sultan Haji Ahmad Shah Ibni Al-Marhum Sultan 
Abu Bakar, suveranul Malayeziei, și a Maiestății 
Sale Tuanku Hajjah Afzan Binti Tengku Muham
mad, suverana Malayeziei, și In Kuweit — la invi
tația emirului statului, șeicul Jaber Al-Ahmad Al- 
Jaber Al-Sabah. De asemenea, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a informat despre convorbirile purtate la 
Karachi cu președintele Republicii Islamice Paki
stan, general Mohammad Zia-ul Hâq, cu prilejul 
scurtei vizite efectuate în această țară.

Comitetul Politic Executiv a dat o înaltă apreciere 
noii solii de pace, prietenie și colaborare pe care 
șeful statului român a întreprins-o în aceste țări din 
Asia, reliefind că ea se înscrie ca un moment de o 
deosebită importanță atit pe plan bilateral cit și in 
sfera vieții internaționale.

Comitetul Politic Executiv a aprobat pe deplin 
activitatea desfășurată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in timpul acestor vizite și a relevat con
tribuția sa determinantă la fundamentarea și 
transpunerea în viață a politicii externe a partidu
lui și statului nostru. S-a subliniat că oamenii mun
cii, toți cetățenii patriei au salutat cu profundă sa
tisfacție rezultatele rodnice ale vizitelor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, ce corespund pe deplin intere
selor fundamentale ale ponorului nostru, cauzei 
dezvoltării libere și independente a tuturor națiu
nilor, progresului lor economic și social.

In timpul ședinței a fost evidențiată importanța 
înțelegerilor convenite cu prilejul vizitei in Repu
blica Indonezia, menite să confere noi dimensiuni 
conlucrării reciproc avantajoase româno-indone- 
ziene. S-a reliefat hotărîrea exprimată de președinții 
României și Indoneziei de a consolida și dezvolta în 
continuare colaborarea dintre cele două țări pe plan 
economic, comercial, științific, tehnologic și cultural.

A fost subliniată, totodată, însemnătatea hotărî- 
rilor stabilite în cursul convorbirilor româno-sin- 
gaporeze la nivel înalt, care deschid perspective 
favorabile promovării cooperării economice, inten
sificării schimburilor comerciale, extinderii con
lucrării pe tărim tehnico-științific, al educației, ar
tei și culturii.

O deosebită apreciere a fost dată, de asemenea, 
rezultatelor fructuoase ale convorbirilor româno- 
malayeziene la nivel înalt, care pun in evidență 
voința celor două țări de a amplifica și lărgi 
cooperarea dintre ele, îndeosebi prin participarea la 
realizarea unor proiecte și programe economice co
mune, incluse în planurile lor naționale de dezvol
tare, arătindu-se că noile acorduri semnate cu acest 
prilej constituie o baza importantă pentru întărirea 
colaborării bilaterale.

în același timp, a fost relevată importanța noului

dialog româno-kuweitian la nivel înalt, care a re
afirmat dorința comună de a se continua eforturile 
pentru impulsionarea raporturilor dintre România și 
Kuweit, de a se valorifica cit mai largj multiplele 
posibilități existente, în vederea aprofundării 
cooperării în diverse sectoare de activitate.

S-a apreciat că vizita in Pakistan a marcat un 
moment de seamă in întărirea prieteniei și co
laborării dintre cele două țări, evidențiind hotărîrea 
lor de a dezvolta și diversifica relațiile economice 
bilaterale, corespunzător intereselor popoarelor 
român și pakistanez.

Comitetul Politic Executiv a subliniat profunda 
semnificație a schimburilor de păreri avute de to
varășul Nicolae Ceaușescu cu conducătorii țărilor 
din Asia vizitate cu privire la evoluția situației in
ternaționale, care au pus in evidență identitatea sau 
apropierea punctelor de vedere în abordarea pro
blemelor majore ale lumii contemporane.

S-a relevat faptul că în timpul convorbirilor a 
fost manifestată voința României și a statelor res
pective de a întări conlucrarea dintre ele pe arena 
mondială, in cadrul O.N.U., al altor organizații și 
organisme internaționale, al Grupului celor 77, al 
țărilor in curs de dezvoltare, al mișcării de nealinie
re, în interesul cauzei păcii, securității, înțelegerii și 
cooperării intre națiuni.

Comitetul Politic Executiv și-a exprimat satisfac
ția că dialogul purtat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cu șefii de stat ai acestor țări a pus preg
nant in evidență necesitatea de a se acționa energic 
pentru oprirea înrăutățirii situației internaționale, 
pentru reluarea și continuarea politicii de pace, des
tindere și largă colaborare, pentru așezarea relați
ilor dintre state pe baza principiilor egalității în 
drepturi, respectului independenței și suveranității 
naționale, neamestecului în treburile interne și 
avantajului reciproc, nerecurgerii la forță și la ame
nințarea cu forța.

Comitetul Politic Executiv a subliniat importanța 
aprecierilor făcute în cadrul convorbirilor la nivel 
înalt că problema fundamentală a lumii contem
porane o constituie oprirea cursei înarmărilor și tre
cerea la măsuri concrete, eficiente de dezarmare 
generală, in primul rind de dezarmare nucleară, 
astfel incit uriașele resurse materiale, financiare și 
umane utilizate în domeniul înarmărilor să fie elibe
rate și puse in slujba progresului economico-social, 
îndeosebi al țărilor in curs de dezvoltare.

Totodată, s-a relevat convergența opiniilor expri
mate în legătură cu importanța intensificării efor
turilor pentru lichidarea subdezvoltării, a marilor 
decalaje existente intre țările bogate și cele sărace, 
pentru edificarea unei noi ordini economice inter
naționale, întemeiată pe dreptate, egalitate, demo
crație. pe suveranitatea tuturor statelor asupra re
surselor lor naturale, care să asigure progresul mai 
rapid al tuturor țărilor, in special al celor rămase 
in urmă, precum și stabilitatea economică și poli
tică mondială. In acest cadru. Comitetul Politic 
Executiv a apreciat acordul deplin al României și 
țărilor vizitate privind însemnătatea organizării 
unei conferințe la nivel înalt a statelor în curs de 
dezvoltare in scopul armonizării poziției acestora 
in negocierile cu țările dezvoltate in legătură cu 
instaurarea unei noi ordini economice interna
ționale.

S-a reliefat, totodată, că schimburile de păreri în 
probleme internaționale au pus in evidență necesi
tatea de a se tace totul pentru soluționarea pe cale 
politică, prin tratative, a stărilor de încordare și 
conflict, a tuturor diferendelor dintre state, in con
cordanță cu interesele menținerii păcii, întăririi 
securității, independenței și cooperării între po
poare.

Comitetul Politic Executiv a apreciat marea în
semnătate pe care România și țările asiatice vizi
tate o acordă securității europene, ele considerind 
că înfăptuirea acesteia poate contribui la îmbună
tățirea climatului politic mondial. Ia întărirea păcii 
și colaborării in întreaga lume.

Aprobind in unanimitate înțelegerile și docu
mentele convenite cu prilejul acestor vizite, Comite
tul Politic Executiv a stabilit măsuri pentru trans
punerea lor in viață, in cele mai bune condiții, in 
vederea dezvoltării și mai puternice a relațiilor de 
prietenie și colaborare existente intre România și 
țările respective, corespunzător dorinței și năzuințe
lor lor de pace și progres.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de ase
menea, probleme curente ale activității de partid 
și de stat.

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

MAREȘALUL V.G. KULIKOV
Șl GENERALUL DE ARMATĂ A.l. GRIBKOV

Luni dupâ-amiază, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Part’dului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, comandan
tul suprem al forțelor armate 
ale Republicii Socialiste Româ
nia, a primit pe mareșalul Uniu
nii Sovietice, V. G. Kulikov, 
comandant-șef al Forțelor Arma
te Unite ale statelor participante 
la Tratatul de la Varșovia, și pe 
generalul de armată A. I. 
Gribkov, șeful Statului Major al

Forțelor Armate Unite, care se 
află în vizită in țara noastră.

La întrevedere au luat parte 
general-locotenent Constantin 
Olteanu, ministrul apărării na
ționale, și general-colonel Vasi- 
le Milea, prim-adjunct al mi
nistrului apărării naționale și 
șef al Marelui Stat Major.

Oaspeții au transmis tovară
șului Nicolae Ceaușescu un salut 
călduros și urări de succese în 
întreaga activitate din partea 
tovarășului I. V. 4ndr°P°v» 
secretar general al C.C. al

P.C.U.S., precum și a tovarășu
lui D. F. Ustinov, mareșal al 
Uniunii S-svietice, ministrul 
apărării al U.H.S.S.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se transmi
tă tovarășului I. V. Andropov, 
precum și tovarășului D. F. 
Ustinov un călauros salut și cele 
mai bune urări de sănătate și 
succes în activitate.

A avut loc o convorbire, care 
s-a desfășurat într-o atmosferă 
tovărășească.

AMBASADORUL STATELOR UNITE ALE AMERICII
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, luni, pe 
David B. Funderburk, ambasa

dorul Statelor Unite ale Ameri- 
cii la București, la cererea aces
tuia.

Cu acest prilej, a avut loc O 
convorbire care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

•—\
Conferința Națională a Partidului Comunist Român —

eveniment important in viața partidului și a țării

Una dintre trăsăturile care 
definesc in mod esențial poli
tica Partidului Comunist Ro
mân este caracterul său știin
țific. El rezultă din înteme
ierea politicii partidului nos
tru pe concepția materialismu
lui dialectic și istoric, pe teo
ria științifică despre societate, 
care dezvăluie legile obiecti
ve ale dezvoltării sociale, 
formulează principiile știin
țifice ale comunismului și per
mite, in acest fel, orientarea 
activității umane, la scara în
tregii societăți, în sensul pro
gresului obiectiv. „In întreaga 
sa activitate teoretică, ideo
logică, politico-edueativă — 
subliniază tdvârășul" N1COLAE 
CEAUȘESCU - partidul nos
tru se bazează pc concepția 
revoluționară a materialismu
lui dialectic $i istoric, pe I- 
deile înaintate ale socialismu
lui științific". înțelegînd că 
această conceoție constituie 
doar o bază orientativă, care 
trebuie continuu dezvoltată si 
oerfectionată în temeiul noi
lor realități economico-socia
le ale eoocii pe care o trăim, 
Partidul Comunist Român ac-

DIALECTICA DEVENIRII
NOASTRE MULTILATERALE
ționează permanent pentru 
împletirea armonioasă, pentru 
realizarea unei unități dialec
tice între adevărurile genera
le și realitățile concrete din 
fiecare țară, fapt ce pune in 
evidență, încă o dată, carac
terul realist, dinamic, știin
țific al întregii politici pro
movate de partidul nostru. Ne
socotirea legităților si princi
piilor generale socialiste cît și 
nesocotirea, deopotrivă, a re
alităților concrete, aplicarea u- 
nor modele sau șabloane care 
nu țin seama de aceste reali
tăți pot provoca, în egală mă
sură, greutăți, punind in pe
ricol însăși dezvoltarea so
cialistă a tării. Iată de ce 
Partidul Comunist Român a 
manifestat o preocupare con
stantă pentru întemeierea în
tregii sale activități pe cu
noașterea legităților genera
le ale dezvoltării societății, 
dovedind, în același timD, o 
deosebită erija și caoacitate de 
a o raoorta nennanent la re
alitățile concrete (politice, 
economice, sociale. Istorice și 
naționale) din țara noastră.

Iptemeindu-și Dolitica pe un 
asemenea orincioiu. Partidul 
Comunist Român asigură con
ducerea științifică unitară a 
tuturor domeniilor de activi
tate. Append r”*eatov «o^ia- 
lismu! științific, * adevăruri
le universal va’abile la con
dițiile tării noastre, partidul 
nostru investighează și exami
nează temeinic toate laturile 
și problemele ore-esului com
plex al edificării societății 
socialiste si comuniste tn pa
tria noastră, sintetizează ex

periența dezvoltării proprii, 
conjugată cu cea mondială. Pe 
această bază elaborează. in 
concordanță cu interesele vi
tale ale poporului nostru, cu 
tendințele generale ale pro
gresului societății umane, li
nia sa politică și ideologică 
generală, stabilește obiective
le fundamentale și direcțiile 
dezvoltării noastre, ale înain
tării spre comunism.

In acest sens, perioada care 
a trecut de la Congresul al 
IX-lea, de cînd în fruntea 
partidului se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, s-^a contu
rat ca o etaoă de o excep
țională însemnătate în acti
vitatea teoretică a partidului, 
prin numeroasele conceote și 
teze ce reprezintă rodul a- 
plicării creatoare a teoriei re
voluționare la realitățile tării 
noastre și, în același timp, a- 
portul partidului nostru la 
dezvoltarea creatoare a ma
terialismului dialectic si isto
ric, a socialismului științific. 
Se înscriu, în acest cadru, ca 
elemente ale unei teorti origi
nale, științifice : clarificarea 
etaoelo’* de dezvoltare isto
rică a României : elucidarea 
unor aspecte privind căile a- 
dîncirii demo^tlei socia
liste ; precizarea snecMcnlui si 
rolului contradiction- ?n so
cialism. al luntei dintre ve-M 
și nou : sublinierea rolul’’i 
națiunii în lumea contempora
nă și a căilor înfloririi na-

Dr. FELICIA M IRIAN

(Continuare fn pag. a lll-a)

UNITATE DE NEZDRUNCINAT 
ÎN FAPTE Șl SIMȚIRE
Prof. uni», dr. ANDREI DANCSULY,

Președintele Consiliului județean Cluj al oamenilor muncii 
de naționalitate maghiară
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Printre marile realizări care 
au marcat cei 35 de ani de la 
proclamarea Republicii și mai 
cu seamă perioada ce s-a scurs 
de la cel de-al IX-lea Congres 
al P.C.R., se înscrie, fără în
doială. acel proces obiectiv 
care a ridicat pe o nouă treap
tă dezvoltarea și adîncirea de
mocrației socialiste, asigurarea 
condițiilor optime pentru ma
nifestarea plenară a egalității 
în drepturi a tuturor cetățeni
lor patriei fără deosebire de 
naționalitate pentru valorifi
carea potențialului uman, a in
teligenței și capacităților crea
toare. a interesului și spiritu
lui de răspundere al întregu
lui popor față de soarta si vii
torul luminos al patriei noas
tre. Adînca primenire a dez
voltării democrației socialiste, 
continua perfecționare a for
melor organizatorice de atra
gere largă și nemijlocită a ma
selor de oameni ai muncii la 
elaborarea și aplicarea tuturor 
hotărîrilor căre privesc marile 
probleme ale soartei noastre, 
ale mersului înainte al socie
tății. sint strîns legate de acti
vitatea neobosită, teoretică si 
practică a secretarului general 
al partidului, președintele Re
publicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Realizările deosebite obținu
te de oamenii muncii din jude

țul Cluj constituie o mărturie 
convingătoare a transformări
lor ce au avut loc și au loc 
în conștiința oamenilor. în 
creșterea nivelului lor ideolo- 
gico-politic, cultural-stiințific. 
al simțului datoriei si spiritu
lui de răspundere bazat pe în
țelegerea acelui adevăr pe cît 
de simplu pe atît de profund 
și fundamental că tot ceea ce 
realizăm în patria noastră slu
jește intereselor întregului po
por, clădește un viitor sigur 
tuturor fiilor patriei, fără deo
sebire de naționalitate. în spi
ritul și pe fundalul acestei 
convingeri- ferme, oamenii 
muncii dgt naționalitate ma
ghiară și vie alte naționalități 
din județul Cluj. împreună cu 
tovarășii și prietenii lor ro
mâni, nu precupețesc nici un 
efort pentru realizarea exem
plară a sarcinilor ce le stau în 
față. în uzine și fabrici, pe o- 
goare, pe șantierele de con
strucții. în școli, institute si 
laboratoare, peste tot unde 
pulsează viata înnoitoare a 
construcției socialiste. întîlnim 
efortul comun, gîndul si voința 
unită a tuturor oamenilor 
muncii fără deosebire de națio
nalitate. Am putea cita multe 
exemple de dăruire, de spirit 
novator, de realizări deosebite

(Continuare in pag. a III-a)

Prestigioase 
succese în muncă 

dedicate Conferinței 
Naționale 

a partidului
• Hidroagregatele între

prinderii de electrocentrale 
„Bistrița" din Piatra Neamț 
au pulsat In sistemul ener
getic național ultimii kilo
wați din planul pe acest an. 
Acest rezultat creează pre
mise ca. în ultima lună a 
anului, colectivul întreprin
derii să realizeze o producție 
suplimentară de 140 000 000 
kWh energie electrică. in 
condițiile diminuării consi
derabile a consumului tehno
logic propriu. Dealtfel. în 
perioada parcursă din acest 
an, acest consum înregistrea
ză deja o reducere cu peste 
1 300 000 kWh.
• Oamenii muncii, români 

și maghiari, din orașul Bă
lan, județul Harghita, raoor- 
tează. în întimpinarea Con
ferinței Naționale a Dartidu- 
lui, îndeplinirea înainte de 
termen a sarcinilor de plan 
pe întregul an. Avansul de 
timp cîștigat va permite co
lectivelor de oameni ai mun
cii din acest oraș să reali
zeze un spor de producție 
industrială în valoare de 10 
milioane lei.
• întreprinderea de re

con diționare si valorificare a 
materialelor refolosibile din 
Suceava și-a onorat sarci
nile de plan pe primii doi 
ani ai cincinalului. Sucres ’1 
va permite ca. prin! la sfîrși- 
tul lunii decembrie, să se ob
țină un spor la valoarea co
tărilor de aproape 7,7 mi
lioane lei.
• Alte două colective de 

muncă din industria județu
lui Satu Mare raportează în
deplinirea înainte de termen 
a sarcinilor de plan De anul 
1982 : muncitorii, inginerii și 
tehnicienii de la Sectorul de 
exploatare a lemnului și cei 
de la întreprinderea de nu
trețuri combinate din Satu 
Mare. Pînă la finele acestui 
an. cele două colective de 
muncă vor furniza. peste 
plan. 1 000 mc masă lemnoa
să și 3 700 tone furaje com
binate. în condiții de înalt! 
eficientă economică. 
 z



File din jurnalul de călătorie al tînărului scriitor

ARAD - ORELE VERTICALEI
Editura „Eminescu* din București a ini- 

țiat, în 1978, o colecție a cărții de repor
taj, dlnd fiecărui județ prilejul de a se 
prezenta în fața întregii țâri prin ceea ce 
are moi deosebit |i mai valoros.

Rcspunxînd la această „comanda so
cială*, scriitorii arădeni au fost primii care 
au alcătuit o ostiei de carte, botezind-o 
„Orele orașului Arad".

Din excelenta culegere de studii arheo
logice și istorice, „Ziridăva”, foarte bo

gată in doeumente, care apare ce ctțiva 
ani la Arad, inițiată de profesorul Nico aa 
Roșuț și dusa mar departe de ucenicul 
lui, Doru Bogdan, ti nărui director al Mu
zeului de istorie, aflam despre vechimea 
milenară și permanența populației ro
mânești pe aceste meleaguri.

Iar despre oamenii de azi ai orașului și 
județului Arad - fie că este vorba de 
români, fie câ este vorba de maghiari, 
germani sau sirbi, cu care de atitea

veacuri trăim in înfrățire, egalitate și 
înțelegere, pentru care există ziare, re
viste, teatre, cenacluri, biblioteci etc. in 
limba matfernâ - despre preocupările lor, 
despre realizările lor comune, despre 
viața lor de zi cu zi, despre visele lor, no 
aduc acum mărturie unii dintre autorii 
„Orelor orașului”, care și-au dat din nou 
intilnire aici, pe aceastâ pagmâ.

Un sfirșit de toamnă lâ 
Arad, cind plouă rece și mă
runt, ca o pregătire pentru 
ninsoare; poate să-i facă să 
spună — pe cei care-1 vizi* 
ieâzâ pentru prima dată — 
că n-ar fi un oraș așa cum 
cei de pe aici îl știu: cu 
adevărat frumos. îmbuibarea 
mugurilor primăvara in sălcii, 
culorile de toamnă risipite pe 
jos, Mureșul btăpinit de diguri, 
clădirile vechi, mărturisind cu 
fală despre „alte vremuri44 ori 
cele noi, „documente44 ale 
prezentului — elemente senti
mentale de decor, se poate 
spune ! — te fură, oricit de 
mult ți-ai fi propus să rămii 
obiectiv și detașat, atunci cind 
îl revezi.

Pe ploaie, deci, trec pe la 
cunoscuta întreprindere de 
confecții, pe ia tot atit de 
cunoscuta Arădeanca, între
prindere care are pentru fie
care copil din țară cite o 
păpușă (locuri despre care 
voi scrie mai pe larg cu un 
viitor prilej) și pe la mai de
mult vestita unitate republi
cană specializată în producția 
de ceasornice deșteptătoare, 
Victoria. Aici i-am întîlnit 
pe Emeric Papp, președintele 
comitetului sindicatului. un 
om foarte serios și vesel in 
același timp, și pe Alb Cor
nelia, secretara U.T.C.

Știam câ primele ceasornice 
deșteptătoare de la noi din 
țară au fost făcute la coope
rativă Precizia din Arad. în 
1954, cooperativă care devine, 
in 1961. întreprindere indus
trială de stat, adică I.I.S. 
„Victoria‘‘; știam și de Ioan 
Gal și Petru Șimolan, pensio
nari acum, cave au inventat, 
de fapt, deșteptătoarele româ
nești *, știam și că, din cele

trei milioane de ceasornice 
meșterite de la începuturi și 
pină acum, două milioane 
trezesc dimineața oameni din 
25 de țări ale lumii : știam, 
dar mi-a făcut plăcere să le 
aud spuse de Emeric Papp, 
care mi-a dat și un frumos 
titlu de reportaj : ..O 
pentru douăzeci și trei 
milioane4* ; căci atiția 
muncitorii ..Victoriei", 
asigură producția de ceasor
nice pentru 
țârii.

Avmd un 
de mecanica

mie 
de 

sint 
care

toată populația

accentuat profil 
fină, este nor-

pui galbeni 
ciocu-

din picior, ori doi . 
de găină apropiindu-și 
rile la fiecare secundă. Aceste 
modele sint numai două din 
cele 33 contractate m acest an.

Vechea tradiție de 
carie arădeană, la 
adaugă dotările 
(care corespund, unele, 
lului tehnicii mondiale), 
centul de muncitori

pe

ceasorni- 
care se 
existente 

nive- 
pro- 

calificați 
pentru meseria pe care o 
practică (96 la sută), precum 
și faptul că ..Nu avem nici un 
muncitor sub normă" cum 
spune cu mindrie Emeric Papp. 
explică prestigiul național și

normâ;;

0 MIE PENTRU DOUĂZECI
ȘI TREI DE MILIOANE

mal ca ponderea in întreprin
dere să o dețină femeile : 62 
la sută ; iar jumătate din 
numărul celor ce lucrează aid 
sînt tineri intre 18—23 de ani. 
precum Kiss Pavel și Pe tri
șor Gheorghe. Hălmăgean Ri
dica. Horga Stela. Foghiș 
Adriana. Dragora ir Ana.

De cită minuțiozitate are 
nevoie un ceasornic, nu-ti poți 
da seama decit după ce vizi
tezi toate secțiile ; de sun 
rotițe peste rotițe, inima lui 
ticăie cu grijă, chiar dacă pe 
afară, pe cadran, nu vezi decit 
un corb bătind pentru copii.

internațional al „Victoriei** din 
Arad.

Cei care muncesc aid. foarte 
greu mai pat să plece in altă 
parte: stabilitatea lor este 
explicabilă : i.I.S. „Victoria*4 
este printre primele între
prinderi din țară care au tre
cut ia săptâmina de lucru 
redusă ; venitul mediu lunar, 
tn 1962. 2 600 lei ; și nu in 
ultimul rind, satisfacția că pro
dusele muncii lor sint cunos
cute și apreciate nu numai in 
țari, ci și mai departe.

Alb Cornelia mi-a vorbit 
despre excursiile pe care le 
organizează comitetul

Ia sfirșit de sâptămină. despre 
intenția de a face un sondaj 
al preferințelor in ' '
cultural-artistic, 
ajuta pe 
întărească 
pante Ia 
„Cintarea 
și in 
liber.

La întoarcere, cum _ ____
fiecare dată cind poposesc in 
oraș, privesc de pe arcul po
dului care duce spre Cetate : 
apa ce vine, apa 
amețeală plăcută, 
care se izbește 
trecut. în stingă: 
desubt. Mureșul : 
cerul încărcat de < 
începutului de iarnă. _ _ . 
aproape : Liceul pedagogic, cea 
mai veche școală .normală* in 
limba română din Crișana și 
Banat. Ma uit din nou in apă. 
Parcă ii aud, lingă un geam 
luminat, acoperit cu perdele 
groase, pe cei care au plănuit 
aici Unirea : strîngind in mină 
ziarul „Românul41. strigind 
Intr-un glas : ..Trăiască
România" !... 1 arcă il zăresc
pe tinărul Eminescu printre 
actorii trupei Pascaly, inghe- 
suiți pa scena vechiului teatru 
din Arad... Parcă văd picturile 
naive ale lui Ion Niță Nico- 
dim expuse, in Ioc de frunze, 
pe ramurile dezgolite ale 
merilor și cireșilor de la 
Brusturi... Parcă deslușesc gla
sul lui Slavici... Parcă din 
albastrul apei se încheagă 
albaștri mea ochilor lui Avram 
Iancu tînăr, frumos ca Orfeu. 
plin de speranță, pășind 
prin satele din Apuseni 
fluierul la chimir—

domeniul 
pentru a-i 

tinerii muncitori să 
formațiile 

Festivalul 
României", 

petrecerea

pârtiei- 
național 
precum 

timpului

fac de

ce trece : o 
a viitorului 

in tine de 
orașul: de- 

deasupra : 
umezeala 

Iar pe

rar
cu

U.T.C. CAROLINA ILICA

De strajă cu credință
Do, măi băieți, copacii sint chior și ei uniți. 
Deși rămin in toamnă mereu despodobiți.

lor cind le-crotă vremea eu pielă și polei 
Și păsările-i lasă și-ncârunțesc și ei.

li bote vintul vremii, dor ei pe loc rămin, 
De strajă cu credință acestui ploi bâtrin.

Da, mâi băieți, copacii sint intre dinșii frați 
îi ține rădăcina de-aceleași glii legați.

KISS ANDRAS 
in românește de VICTOR TULBURE
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In fiecare Decembrie...
In fiecare Decembrie vine 
o sărbătoare pe al țării plai ; 
cu ginduri vestitoare de mai bine, 
și fulgi de nea pe-a ceste guri de rai—

In flecare Decembrie, cm tec nou 
aprinde peste zare șirag de kmiră ; 
cu chiot de munți, in prelungul ecou 
făcind lot mai mindrâ a țârii stupină-,

In flecare zi de Decembrie
Visele au loate chip Irumos, omenesc ; 
our curat in stema ta, neprețuită Patrie, 
faptele grele de rod se rotunjesc...

WILHELM WEISS

0 CLIPĂ, AZI, LA PÎNCOTA

CONSTRUCȚIA
PRIN CUVÎNT

întimplă uneori ca în-

în județul Arad, la Pîncota.. 
l-am căutat pe un fost coleg 
de școală, în Zădar, 
cum ii știam, „ca 
viu" ! Numai aă azi 
mar.

„Acitmă plecă de 
mi se spune la cooperativa de 
producție ; „nu-s cinci minute 
de cind a plecat la fabrica de 
mobilă" aflu la cooperativa 
meșteșugărească și mâ las în 
voia lui Traian Stepan cu re
gretul că nii l-am găsit pe 
tovarășul Petru Carta sau Pe- 
trică, cum ii spuneam noi 
cîndva...

Trăian Stepan este secreta
rul adjunct al Comitetului 
Orășenesc Pîncota a! P.C.R., 
om tînăr și el (are 35 de ani) 
și profesor de istorie „la bază*. 
Si firește am discutat și isto
rie !

— Istoria contemporană a 
Pîncotei, istoria ei de azi. eâte 
după cum se vede ca a în
tregii țări : nouă, Intr-un 
proces de reînnoire perpetuă. 
Este adevărat — zice Traian 
Stepan — că am moștenit „și 
mai bune și mai rele", dar 
noi Zicem, și așa este, că le 
facem azi mai bune !

Sint invitat la un tur de 
orizont brin acest oraș din 
vestul Românfei, oraș care nu 
cu multă vreme in urmă avea 
titlul de comună, deși Pîh- 
cota polariza viata socială a 
multor localități din jur.

Ihtf-un furnicar de oameni 
— e zi de tîrg, tirgul de la 
Pîncota este vestit în 2onă — 
îl întilnlm oe Caro! Pefen- 
ehofer. feste un om minunat 
după Ctțm îl recomandă Țra- 
îart Stepan nu numai pentru 
că a înființat îa Pîncota un 
cefttm muzeistic căruia î-a 
donat Obiecte de valoare isto
rică, ci Și, sâă mai ales, fiindcă 
totdeauna el a răspuns tuturor 
chemărilor deputaților, fiind 
uri cetățean model și un bun 
sfetnic pentru tinerii din lo
calitate.

— Pe multi tineri i-am în
vățat meserie cind am fost 
maistru la fabrica de mobilă, 
iar acum îl învăț pe unii ute- 
ciști, el?vl Pri pionieri, să 
lucreze artizanal obiecte de 
lemn. Asta ca să se deprindă 
cu lemnul, fiindcă mulți după 
ce tertnîriă școala rămin să 
lucreze la mobile...

Unui dintre lucrurile 
cârg să mindrește Pîncota

A rămas 
argintul 

este pri-
la noi1

cu

este fabrica de mobilă curbată, 
prima și cea mai mare de acest 
gen din țara noastră, unitate ce 
numără peste două mii de 
muncitori și care își exportă 
produsele in 18 țări printre 
care Japonia. Canada, S.U.A., 
Belgia, Italia și altele.

— Oamenii unității noastre, 
«nune directorul fabricii, ing. 
Nîcolae Bcrcea, intimpinâ 
Conferința Națională a parti
dului cu rezultate bune in 
întrecerea socialistă și cu un 
nou obiectiv, recent dat in 
folosință : secția de scaune 
timpl&rești, secție care va 
lucra exclusiv pentru export.

Traian Toma, președintele 
cooperației meșteșugărești, 
aduce mereu în discuție tra
diția acestor locuri în privința 
blănăriei și a tăbăcăritului. 
tradiție pe care tineretul o 
continuă cu pricepere și dă
ruire. „Marca noastră — spu
ne acesta — e cunoscută in 
toata lumea și cine zice câ 
n-a auzit de Pîncota greșește. 
Noi exportăm stofe din lină, 
împletituri făcute cu artă, 
pantofi lucrați din macrame 
etc. — adică lucruri inso
lite. Evident Ia acestea se 
adaugă, nu la urmă, prestă
rile de servicii, iar aici amin
tesc, nu intimplâtOr, că me
dia venitului pe cap de lo
cuitor la prestări servicii este 
peste media pe țară

,în drum spre „puterea agri
colă" a Pîncotei mi-am dat sea
ma că am umblat numai și 
numai oe asfalt...

— Asfaltarea Pîncotei a fost 
începută de italieni in primul 
război mondial — îmi spune 
Traian Ștepan — apoi totul 
a fost lăsat baltă. în anii noș
tri însă n-a mai rămas nimic 
neasfaltat, iar edilitar după 
cum se vede stăm excelent 
său cum spun uC 
celent in sus.

Noi n-am mers după prin
cipiul să facem absolut totul 
nou. Unde lucrurile au fost 
bune, * solide, am renovat.

■ Iată, sediul administrativ al 
orașului nostru nu e nou, 
dar arată că nou, adică este 
refăcut, renovat, păstrînd ele
mentele de arhitectură a fos
tului palat Shulkovski. Multe 
din lucrările de U2 cetățenesc 
le-am făcut prin munca vo
luntară a cetățenilor.

sțăm exce.„..v
iSi : de la ex-

cat GHEORGBE DARAGIU^

Puține sint locurile cunoscu
te de mine in care zi de zi. 
fără încetare, trecutul să ve
gheze cu atita forță asupra 
prezentului ca in localitatea 
aceea din Cimpia de Vest, cu 
nume ciudat, ce-și zice Șiria. ’ 
Pentru câ iată, acolo, cu ade
vărat. dinspre Soare-Răsare 
ca un Însemn lăsat din bătrini 
stau de strajă, spre aducere 
aminte celor de azi. ruinele 
unei cetăți prea puțin cunos
cute de noi. Dimineața, dintre 
întunecatele ei ziduri de pia
tră. iși deșteaptă Soarele fata-i 
aurită și tot intr-acolo, odată 
cu inserarea cea blindă. astrul 
zilei iei trimite ultimele lică
riri de viată, ca o nostalgica 
privire către ceea ce-a fost, 
ca o ultimă mingiiere fugară 
pe chipul unui copil pierdut. 
Iată deci. Soarele e stăpînul 
Șiriei si de aceea zic. puține 
sint locurile în care să fie atî- 
ta lumină și bucurie ca sub 
poalele acelei cetăti de demult.

Acolo, sub zidurile surpate 
ale cetătii. nici chiar pe deal 
dar nici în cimpie. in con jura
tă de lanuri de grîu și porumb 
și de rindurile fără sfirșit ale 
viței-de-vie. îmbătată primă
vara de mirosul și de culoa
rea florilor de cireși și migdali, 
luminată tot anul de razele

unui Soare nemuritor, se înal
tă acum o altă cetate. mai 
mindră decît oricare alta de 
dinainte si căreia locuitorii și 
constructorii ei îi spun tot așa, 
ca pe vremuri, adică Șiria.

Am intrat deci in Șiria si 
am văzut cită lumină arde 
acolo, în plină toamnă. pe 
deasupra acelor case frumoase 
și in sufletul acelor mîndri 
români ce-și zic sirieni ca și

Se ____ L___________ ...
tr-un timp uluitor de scurt să 
iubești sau (de ce nu?) să te 
îndepărtezi sufletește de un 
oraș. Altele te lasă indiferent, 
timpul trecerii tale prin ele 
fiind, ca măsură, fără impor
tanță. Cu Aradul mi s-a în- 
timplat ceva deosebit Am do- 
bîndit în urmă cu unsprezece 
ani statutul de cetățean al ora
șului, dar l-am iubit din pri
ma clipă și asta fiindcă aveam 
impresia unei dintotdeauna cu
noașteri. Știam, și atunci, la 
început, o mulțime de lucruri 
despre el, descopăr și astăzi, 
mereu, altele noi. Cu aceeași 
plăcere li parcurg străzile 
căutind anume case care știu 
să-și istorisească singure po
vestea. Să luăm, de pildă, 
strada pe care (intîmplător) 
locuiesc (știu, se va zice: pa
triotism local sau. mai rău, voi 
fi acuzat de... patriotism stra
dal!, trecind peste, oricum, 
incorectitudinea termenilor). 
Este așezată, ea, strada, în 
centrul de spirit al Aradului. 
Soarele o parcurge zilnic 
exact de Ia un capăt la altul, 
avioanele îi caută axul cînd 
se îndreaptă spre pista de ate
rizare a aeroportului. Dar ea 
este, mai presus de toate, o 
„stradă principală44 a istoriei, 
înspre soare-răsare se află 
hotelul „Ardealul44 (fost „Cru
cea Albă“) ijnde, în „salonul 
mare44, și-a expus Vlaicu un 
aeroplan, au concertat Johann 
Strauss și Brahms și Casals, 
iar in odăile lui au tras „me- 
morandiștii" și atiția bărbați 
însemnați ai istoriei și culturii 
noastre. Urmează fosta stație 
de poștalioane a orașului (pe 
locul ei s-a înălțat un cinema
tograf), apoi „Cornul vinători- 
lor“ (în al cărui salon s-a des
fășurat o primă mare șezătoa
re literară 
„idealului

zfar 
că 

trăit 
fru-

întru realizarea 
Daco-României“,

și mai departe. Pomi înfloriți 
(cireși sau migdali ?). curgerea 
lentă, aproape străvezie a Mu
reșului. dealuri cu vii. pajiști, 
căpițe de fin dinspre care vin 
arome amețitoare. luminile es
tompate ale unui baraj 
neterminat, un stejar, 
plîngînd tăcute Ia mal. 
cate. îngenuncheate, din __
un stejar (doar atît. un stejar), 
o uliță cu casele lipite una de

incă 
sălcii 
aple- 

nou

despre care „Viitorul", 
bucureștean, mai scria 
„niciodată Arâdul n-a 
zile de sărbătoare mai
moașe ca acelea pe care scrii
torii români le-au petrecut 
laolaltă in acest mare oraș și 
principal centru de cultură a 
românismului de peste munți14) 
și după aceea fosta redacție a 
„Românului" (în care s-a pu
blicat ..Apelul către popoarele 
lumii44 și convocarea pentru 
Adunarea Națională din 1918). 
Cu emoție trec pe lingă bă- 
trinele locuri și ziduri, chiar 
dacă de fosta stație de poșta- 
lioane au cam uitat toți, despre 
fosta redacție (și casă a lui 
Goldiș)' nu depune mărturie 
decit o veche și modestă fir
mă din fier forjat atirnată 
deasupra unei intrări spre sub
sol (unde fusese tipografia), 
chiar dacă despre hotel nu s-au 
„scris" decît pe o frescă din 
hol cîteva date mai impor
tante. Și mai jos. spre soa- 
re-apune, se află fosta redac
ție a „Tribunei*4, pe care o 
salut la fiecare trecere prin 
fața ei, chiar dacă nici un 
semn nu amintește de ce a 
însemnat redacția condusă de 
loan Russu Șirianu.

Același respectuos salut
se cuvine caselor unde a fost 
sediul „Consiliului Național 
Român Central44 (și a stat Ci- 
cio-Pop), sediul redacției 
„Gura satului44, locuința Iui 
I. P. Desseanu în care, după ce 
se cunoscuseră doar prin epis
tole, s-au întîlnit pentru pri
ma oară Mihai Eminescu și 
Iosif Vulcan. Pomenita intil
nire a fost prilejuită de tur
neul trupei lui Pascaly și mă 
întreb, acum, ce sentiment te

pe
lingă „teatrul vechi14? Au ur
cat pe scena lui (a celui mai 
vechi teatru de zid din țară!)

li

poate încerca la trecerea

Fata rotundă, cărnoasă, ochii 
albaștri, mijiți si bascul ne- 
cap. M-am uitat și eu dar 
n-am zărit decît norii fugăriți 
de un vint îndărătnic si tris
tețea pomilor de pe deal. Care 
Soare ? i-am zis. privindu-1 
in ochi.

Cîteva trepte neterminate, o 
cameră mare și incă o cameră. 
Tablouri. Alte trepte, o încă
pere ceva mai mică, un pat.

LUMINA ȘIRIEI
mine și l-am văzut pe unul 
din ei. L-am cunoscut pe unul 
din ei. Sta singur și privea, 
cu ochii mijiți. înspre Soare. 
Ce faci ? i-am zis. Mă umplu 
de soare.

Treizeci și patru împărțit la 
doi fac șaptesprezece. Șapte
sprezece ori doi fac treizeci și 
patru. O dată treizeci și patru 
și. încă o dată, șaptesprezece 
picturi într-o sală de expoziții 
din Arad și peste toate plutind 
o lumină ciudată ce parcă iz
vorăște din spatele lor sau de

alta, o colnă pe deal, frunzele 
unui ficus, incredibil de verzi, 
trei pensule intr-un pahar 
străveziu, cîteva mere lucioa
se. o floare firavă într-o oală 
de lut. zidurile surpate, cenu
șii ale cetății.

Așa că. a doua zi. m-am 
dus să-i cunosc. La Siria. Pe 
Traian Chevereșan. prietenul 
meu de-o viată, și pe Emil, 
fiu-su. Treizeci și patru de ta
blouri și apoi încă șaptespre
zece. Stătea singur. în curte. 
(Pe cel tînăr nu l-am văzut). 
Mi-a spus că se uită la Soare.

cărți, alte tablouri. Și șevale
tul. Acolo. înspre colt, o fe
meie care se spală. în secven
țe foarte puțin deosebite una 
de alta. Parcă s-ar pregăti un 
desen animat. Teracota e 
iar vinul din cană 
nu a apucat să se 
pezească. Apoi, ceva 
încolo, imagini vechi 
vechea Șirie. Tramvaiul. ___ 
dina de vară, femei la prășit, 
cetatea. Și din toate irumpe a- 
ceeași lumină cu care încep 
să mă obișnuiesc. Mă privește 
și înțelege. Soarele, zice. N-am

rece 
încă 
lim- 
mai 
din 

grâ-

Pascaly, maghiara 
germanul Treu- 

răsunat aplauze de 
1873, iar în 1007 s-a 

primele

„Româ- 
filosof și în „Tribu- 
poet), cenaclu care 
se laude cu o mul- 
premii (in „Cintarea 

debut
zece la nu- 

Asociațiilor

Millo și 
Derynă și 
mann, au 
ja 1817 la
defeehis. unul dintre 
cinematografe din țară. Să re
vin însă la zilele noastre, gin- 
dindu-mă la ținerii 'actori ai 
Aradului de azi care se dă
ruiesc cu pasiune artei. Sau 
gîndindu-mâ la mișcarea lite
rară arădeană (o certitudine!) 
— 39 autori de cărți sint nu
cleul unui cenaclu literar ce 
poartă numele lui Blaga (care 
a debutat la Arad, în 
nul44, ca 
na*, ca 
poate să 
time de
României11, premii de 
ale editurilor — 
mâr, premii ale 
de scriitori, premii ale C.C. al
U.T.C. și premiile Consiliului 
național al pionierilor).

Ele au fost obținute de ti
neri de cele mai felurite pro
fesii, elevi și muncitori, me
dici și profesori, ziariști și ac
tiviști culturali. Numele din 
acest cenaclu sînt (recunos
cute de presa din întreaga 
țară. Ajunge sâ-i amintesc pe 
Gh. Schwartz, Horia Ungu- 
reanu, Vasile Dan, Mihai Tra- 
ianu, Dorel Sibii, Dumitru Si- 
niteanu. Dumitru Toma, Fran- 
cisc Vinganu, Cornel Maran- 
diuc, slovacii Ondrej Stefanko, 
I. M. Ambrus și A. M. Dag- 
mar, maghiarii Beszermenyi 
Zoltan și Szabd Peter, germa
nul Mathias Schmitz, Alexan
dru Pecican. Ov. Coriolan Pe- 
cican. Gabriela Gabrian, Gh. 
Mocuța și încă mulți alții. Cu 
toții construind frumosul prin 
cuvînt, scriind în Arad o li
teratură demnă de „ieșit în 
lume44 (și chiar asta se intim* 
plâ).

florin BANESCU

văzut nicăieri o lumină ca la 
Siria. Din cauza asta n-am mai 
plecat de aici. De douăzeci și 
unu de ani mă imbăt zilnic cu 
lumina aceasta. Iar fiul meu 
s-a născut chiar în ea. De aia-i 
mai bun decit mine. Din cauza 
asta cred că va fi mai bun de
cit mine. Pentru că el crede, 
mai mult decit mine. în ade
vărul celor ce face. Iar verdele 
îl vede altfel decit mine.

Privesc în jur dar nu văd 
verdele ăla. Nu văd decît anii 
unui dascăl din comuna Siria, 
județul Arad, pe numele său 
Traian Chevereșan. care, zi de 
zi. de cînd se trezește și pînă 
pune capul pe pernă, nu uită 
că el trebuie să ne umple su
fletul cu lumina aceea pe care 
doar “ 
decit 
care 
pină 
armată ca și cind ar fi boabele 
unor mătănii care îi ard dege
tele.

Stă iar, singur. în curte. îmi 
zic că treizeci și patru e dublul 
lui șaptesprezece. Șl mă întreb 
dacă șaptesprezece e doar ju
mătatea lui treizeci si patru. 
Pentru că acum nu mi se mai 
pare.

Sirienii o au. Nu 
îngrijorarea unui 

numără zilele râmase 
la întoarcerea fiului din

văd 
tată

HORIA UNGUREANU

TIPOGRAFUL
Sec, despre Ioan Sabău, 

după felul lui de-a fi — tă
cut, modest și retras — aș 
putea să scriu numai ceea 
ce se găsește in „fișaa per
sonală : născut, Ll.r52, in co
muna Craiva-Arad ; părinți. 
Ana și Ioan, țărani ; el, ute- 
cist din ’66, muncitor tipo
graf din ’69; trei ani, învă
țătură a meseriei, i7i Bucu
rești ; absolvent al „seralu
lui" in ’79 ! Atit ! Numai că, 
în felul acesta, mi-ar singera 
sufletul ! Mi-aș trăda dra
gostea nostalgică de dinspre 
adolescență, dragostea și pa
siunea pentru mireasma 
șpaltului, â cernelii, a plum
bului, a însăși neuitatei și 
neprețioasei miresme de ti
pografie ! $i-ar fi de neier
tat ! Deci...

...La ședințele de „lucru" 
ale Cenaclului „Lucian Bla
ga", nu-l puteam „lua" in 
seamă pe Ioan Sabău : poa
te numai după „felul" în 
care șădea și tăcea ! A tre
buit să vină începutul aces
tui an ; a trebuit să-ncercdm 
renașterea unei vechi tradi
ții, alcătuirea și scoaterea de 
sub tipar a „Aradului lite
rar — ’82". pentru a-l des
coperi și ■-! cunoaște : a- 
colo. in Tipografia orașului 
nostru, in zile-ntregi, — 
chiar liber fiind !, la „cules" 
și corectură, in veșnica lui... 
tăcere ! Ajunseiem cu pagi
natul la „44" ; mi se dăduse
ră șpalturi, și-n pagina a- 
ceea, cu mireasmă „crudă" 
de cerneală, am citit : loan 
Sabău. „Destin", și „Stare" 
și „Lumină" ; vreme înde
lungată., zgribulit, reclam... 
„Numai o aparență-i ! A- 
ceastă privire / Cînd / Zilnic 
lumina / Tmi sfișie pieptul / 
Deci / Eu nu mai privesc. / 
Ci curg. I Mă topesc me
reu / Pe străzi, peste lu
cruri"... Pe urmă, urmărind 
liniștea din lucru a tipogra- 
fului-poet, m-am „trezit" 
scuturai de-un alt tipograf, 
de Miști Călâțeanu. $i-ahia 
atunci, in noaptea cu ger din 
stele și de februarie, pe 
străzi presărate cu liniște de- 
săvirșită, Mișu, tinărul co
munist, $ef al lui Sabău, mi 
l-a „redat", cu șoaptă de 
mare taină : „E unul din
șase frați, Ionică ; de-o mo
destie și conștiinciozitate ie
șite din comun pentru rirsta 
generației din care ne și tra
gem ; demn urmaș al hătri- 
nului tipograf loan Ghiur, 
care va ieși in vară-n pen
sie ; lucrează, lucrează și... 
lucrează ! Citește și scrie. 
Poe2ie ! 1n zile „libere44, și 
în concediile leaale, .Jnae" 
la Craiva ; ajută părinților 
ta lucrul pămlnturilor din 
cooperativă ; aici, în Arad, 
și-a ajutat fratele, pe Cră
ciun, s-ajungă să lucreze, pe 
post de tehnician la „Strun
gul" ; încolo ? Aaa, da ; are... 
rate ! Din ’80 ; și-a făcut 
apartament ; locuiește, de 
un an, în „casă" nouă ! Și... 
lucrează ! Lucrează și,., ta
ce ! Tace și citește ! Citește 
și scrie ! Scrie poezie, nea^ 
Mttrule !" încheie, entuziast, 
Mișu Călățeanu ; cu mindrie 
dinspre... tipografii Iul, marii 
pasionați de literatură, 
(mi-au „devorat" o parte din 
bibliotecă!) de studiu, și... 
doruri ; nestăvilite doruri !, 
inspre renașterea străvechii 
tradiții tipografice și de pu
blicistică literară a Aradu
lui...

Aradul literar — ’82 fși 
luase „zborul" înspre citi
tori ; loan Sabău, „locul" 
lui; și „starea" de-a șădea, 
de-a tăcea și-a asculta in 
ședințele cenaclului. „Dă-mi, 
măi Ionică, măcar o poezie 
nouă, să-ți citesc l44 „De ce, 
nea Mitrule îl privesc 
cu dragoste de frate mare, 
tare mare I, și-i zic... de su
flet : „Să te... văd, Ioni
că !"... Cu chiu, cu vai, in 
seară tlrzielnică, loan Sa
bău mă Câută acasă ; îmi 
cere un pix și-o hirtie ; nu-l 
întreb nimic, și-i dau ; apoi, 
după ce mă părăsește, des
chid „coperți de carte". în 
liniștea de noapte, Ionică 
Sabău mi se... înfățișează : 
„...Fiindcă era prea dură 
țarina I Pe el f îl croi din 
zăpadă, f f — Ai să cazi ! / 
în mijlocul străzii / (îi spu
se) / / Și nici respirarea (a- 
ceea) / Nu i-a mai dat-o ! / 
Doar ea — poezia / Zilnic / li 
toarnă jeratic, pe git...".

...Poetul ? Tipograful? Ti
nărul om ? — mă-ntreb.
„loan Sabău ! imi răspund. 
Toți trei, intr-unui !"

...L-am reintilnit la ultima 
din ședințele de cenaclu. Șă
dea și tăcea ! „Cind ne-om 
mai... „revedea" Ionică ?", 
am apucat să-l mai întreb 
înainte de-a se pierde in . 
noapte. „Eh f a oftat. Vine 
noul Arad literar... și-om tra
ge iarăși, tă-l scoatem !"... 
Apoi, din zăpadă croit, l-am 
pierdut in nebunaticul joc 
al primilor fulgi de nea...

Arad, pragul de iarnă al 
lui ’82.

DUMITRU SINITEANU



TELEGRAMĂ

Excelenfei Sale

Domnului FELIX. HOUPHOUET-BOIGNY
Președintele Republicii Coasta de Fildef

ABIDJAN

Cu prilejul aniversării Zilei naționale â Republicii Coasta de 
Fildeș îmi este deosebit de plăcut să vă adresez calde felicitări, 
urări de sănătate și fericire personală, de progres, pace și prospe
ritate poporului ivorian prieten.

îmi exprim convingerea că bunele raporturi de prietenie și 
colaborare dintre România și Coasta de Fildeș se vor dezvolta în 
continuare în interesul reciproc al popoarelor noastre, al politicii 
de pace, independență națională, destinderii și înțelegerii in lume, 
al instaurării unei noi ordini economice internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA
Luni după-amiază, a sosit în 

Capitală președintele Partidului 
Socialist de stingă din Norve
gia, Berge Furre, care, la invi
tația Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român, 
face o vizită de prietenie în 
tara noastră.

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost întlmpi- 
nat de tovarășul Emil Bobu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R., de activiști de partid.

Cu ocazia 5?ilei naționale a 
Republicii Finlanda, ambasa
dorul acestei țări la București, 
Olli Bergman, a oferit luni, o 
recepție.

Au participat Alexandrina 
Căinușe, viceprim-ministru al 
guvernului, Virgil Teodorescu, 
vicepreședinte al Marii Adu
nări Naționale, loan Florea, mi
nistrul industrializării lemnului 
$i materialelor de construcții, 
Gheorghe Chivulescu, ministru) 
justiției, Maria Groza, adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne, reprezentanți ai altor minis
tere și instituții centrale.

Au luat parte șefi de misiuni' 
diplomalice acreditați în țara 
noastră^kmembri ai corpului di
plomatic.

Viața teatrala bucureșteanâ 
înregistrează, incepind de luni, 
o altă premieră ,.Amadeus* de 
Peter Shaffer. Realizare a Tea
trului Ciulești, în regia lui Dinu 
Cernescu, spectacolul este o 
premieră pe țară ce oferă iubi
torilor artei scenice o creație de 
succes a dramaturgiei universale, 
distinsă la apariție, in Marea 
Britanic, cu șapte premii. Po
vestea vieții lui Mozart, prin 
caracterul ei profund umanist, 
prin tablourile pline de viață și 
mișcare, piesa, apreciată drept 
una dintre marile realizări ale 
teatrului contemporan. îmbină 
cu o deosebită artă comicul și 
dramaticul, vorbind despre dra
goste și moarte, despre valoare 
și adevăr.

Ilustrația muzicală a noului 
spectacol aparține lui Lucian 
Ionescu. iar costumele sint reali
zate de Daniela Codarcea. In 
rolurile principale apar actori 
Radu Beligan. artist al poporu
lui, Râzvan Vasilescu, Irina Ma- 
zanifig, Paul Ioachim.

Același teatru bucureștean 
pregătește premiera cu „Esca
pada". piesă a dramaturgului 
bulgar contemporan Mihail Ve- 
licikov.

SPORT

PRESA ITALIANA CONTINUĂ SA COMENTEZE 
REZULTATUL MECIULUI ITALIA - ROMÂNIA

Ziarele italiene continuă să publice articole, comentarii și de
clarații pe marginea meciului de fotbal România—Italia disputat 
la Florența și încheiat la egalitate: 0—0.

Ziarul „Avânți* scrie: „Rezultatul de egalitate înregistrat pe 
stadionul de la Florența între echipa italiană de fotbal si aceea 
a Rcminlet a compromis, daci nu complet, cel puțin in mare 
parte posibilitatea „Squadrei Azzurra* de a putea disputa faza 
finală a campionatului european ce se va desfășura în 1984 în 
Franța*.

„După egalitatea cu România devine tot mai greu drumul echi
pei italiene în campionatul european* notează „L’Unita“. In 
continuare, ziarul publică un interviu acordat de antrenorul na
ționalei italiene, Enzo Bearzot, care In legătură cu jocul echipei 
române afirmă: „Selecționata României a jucat cum era de pre
văzut. A urmărit un meci egal. Nu a riscat decît în situațiile 
in care a avut realmente șansă. Românii au fost foarte abili în 
a Închide orice drum spre poarta ap&rată de Lung. Totuși dacă 
la șutul lui Tardelli mingea s-ar fi oprit In poartă, nimeni n-ar 
fi avut ce să reproșeze portarului. Lung a respins cu picioarele 
intr-un mod miraculos*, iar în ce privește jucătorul Țicleanu, 
același antrenor arată câ „este unul dintre eei mai buni mij
locași dîn Europa*. Referindu-se la episodul eliminării lui Ți
cleanu, „Corriere Sportivo* menționează: „In minutul 56 Ți
cleanu, unul dintre jucătorii români cei mai corecți, a comis un 
fault de joc în dauna lui Conți și arbitrul l-a eliminat fără ezi
tare eînd o avertizare ar fi fost suficientă*.

Astăzi se vor disputa semifinalele 
„Cupei a 35-a aniversare a Republicii"

Astăzi se vor desfășura semi
finalele competiției de fotbal 
„&>ipa a 35-a aniversare a Re
publicii". La Rm. Vilcea, echipa 
locală Chimia va întilni for
mația Politehnica Timișoara, iar 
la Ploiești se va disputa jocul

Petrolul — Steaua. întîlnirile 
vor începe la ora 14.00. In caz 
de egalitate, după timpul re
gulamentar de joc, pentru de
semnarea echipei învingătoare 
se va recurge la executarea 
loviturilor de la 11 m.

MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN
• La încheierea primei părți 

a campionatului iugoslav de 
fotbal, pe primul loc al clasa
mentului se află echipa Partizan 
Belgrad — 25 puncte, urmată de 
Dinamo Zagreb — 24 puncte, 
Radnicki Niș — 22 puncte și 
F.C. Sarajevo — 19 puncte.

Rezultate din etapa a 17-a : 
Velez Mostar — Partizan Bel
grad 1—1 ; Rijeka — Dinamo 
Zagreb 1—1 : O.F.K. Beograd — 
Radnicki Niș 0—1 ; F.C. Sara
jevo — Buducnost 2—0 : Osi- 
jek — Steaua Roșie Belgrad 
2—3 ; Hajduk Split — Sloboda 
Tuzla 3—1.

• In semifinalele „Cupei 
R. D. Germane* la fotbal. F. C. 
Magdeburg a învins cu scorul

de 4—I pe Dynamo Dresda. iar 
F. C. Karl Marx Stadt a dispus 
cu 1—0 de formația Carl Zeiss 
Jena.

Finala se va desfășura anul 
viitor, la 4 iunie, la Berlin.

• La Avignon s-a disputat 
meciul-test dintre selecționatele 
de rugby în XIII ale Franței și 
Australiei. Rugbyștii australieni 
au obținut victoria cu scorul de 
15—4 (7—4).

• Competiția internațională 
feminină de volei de la Buda
pesta a fost ciștigatâ de echipa 
poloneză Start Lodz, care a în
trecut în finală, cu scorul de 
3—1 (15—7. 8—15. 15—9. 15—12), 
formația locală Spartakus.

TINERII
„Lumini și umbre" s-a în

cheiat, replici din film au 
intrat deja triumfătoare în 
acel sistem ajutător de comu
nicare bazat pe succesul zilei, 
cunoscut de mat toată lumea. 
Și e acesta un semn de priză 
la public, de prețuire sinceră 
a eforturilor tuturor celor 
care au realizat „Lumini 
umbre", de la Titus Popovici 
și regizori la cea care-a cusut 
cu migală poate, ultima ro
chie. Mă gîndeam urmărind 
episodul 3:>. la actori. La tot 
ce înseamnă un personaj pen
tru un actor Și invers. La 
faptul că pentru Ion Besom, 
Mitică Popescu, Gheorghe 
Dinică sau llarion Ciobanii 
acest film a însemnat un 
moment memorabil din ca
riera actoricească. Și mă gin- 
deam de fapt, drept să spun, 
în primul rînd la tinerii actori. 
Cei care-și mai doresc cu 
pasiune și devoțiune profesio
nală roluri, roluri noi, roluri 
grele, frământați și pasionați, 
după cițiva ani doar de la 
terminarea institutului sau 
aflați încă pe băncile școlii.

Eva Papp, o expresivitate 
de un tip cu totuL special, un

echilibru perfect găsit, Mo
nica Ristea (încă studentă la 
Tîrgu-Mureș) o delicatețe plă
cută. Florin Călinescu intr-un 
rol de mare dificultate. Dinu 
Manolache ori Mariana Buru
iană. Sau Adrian Pintea, un 
actor cu mari disponibilități 
scenice, care a creat in per
sonajul Zeno Cosma un rol de 
complexitate psihologică, cu

CRONICA TV

profunzimi și nuanțe pe care 
numai un ador de o exce
lentă condiție profesională, și 
de o reală calitate intelectuală, 
atent și îndrăgostit de mese
rie le putea reuși.

Tocmai despre această mare 
iubire de profesie a tinerilor 
actori e vorba. Evidentă în 
orice teatru din provincie 
chiar dacă tînăra actriță joacă 
doar subrete cu sorțuleț apre- 
tat, chiar dacă tinărul actor 
traversează scena de două' ori 
și spune o - replică. Privind

ACȚIUNI HOTĂRÎTE PENTRUÎmbunătățirea activității în zootehnie
în agricultura județului Prahova s-a prevăzut să se construiască, 

în acest an, un însemnat număr de noi capacități zootehnice, con
comitent punîndu-se accentul și pe modernizarea adăposturilor și 
a proceselor tehnologice. Se poate afirma că planurile privind in
vestițiile din zootehnie au fost îndeplinite, marea majoritate a 
obiectivelor fiind realizate în regie proprie cu ajutorul echipelor ca
lificate din unitățile respective. Amintim astfel aici noile ferme 
zootehnice de la cooperativele agricole Ceptura. Mizil, Tirgușoru 
Nou, care au și fost populate cu circa 1 000 capete bovine, ca și 
complexele de creștere și îngrășare a porcinelor din cadrul Aso
ciației economice Brazi. Concomitent, se acționează pentru desfă
șurarea corespunzătoare a procesului de producție și îmbunătățirea 
radicală a activității în sectoarele unităților care se înscriu cu 
restanțe în realizarea indicatorilor de plan pe acest an.

MAI BUNA ORGANIZARE 
INSEAMNA SI SCHIMBAREA 

UNOR MENTALITĂȚI

La Complexul de vaci din 
Pucheni, obiectiv modern intrat 
în exploatare cu numai doi ani 
în urmă, rezultatele nu sint pe 
măsura posibilităților existente. 
Limita superioară pe care a 
atins-o producția de lapte a fost 
doar de o mie de litri pe cap 
de vacă, iar in acest moment nu 
se realizează nici măcar un sfert 
din producția planificată. Cau
zele acestei situații au fost ana
lizate de către factorii de răs
pundere. luindu-se măsuri pen
tru înlăturarea neajunsurilor.

Recent, conducerea asociației 
economice intercooneratiste din 
Pucheni a fost încredințată in
ginerului Pavel Baciu, pe care 
ii întUnim în sector înainte de 
a se lumina de ziuă. Ne intere
săm cum se desfășoară acțiu
nile de redresare a situației.

— în primul rînd, ne spune 
Pavel Baciu, am început cu pro
gramul de lucru la ora cinci 
pentru toți lucrătorii, care are 
o singură excepție. Este vorba 
despre formația de lucrători ce 
deservește instalațiile MTMF-u- 
lui. Aici activitatea a început la 
ora trei, cei cinci muncitori asi- 
gurind pregătirea furajelor. De
altfel, între orele trei si zece 
dimineața sint pregătite canti
tățile de furaje necesare hră- 
nirii întregului efectiv de ani
male pe toată durata zilei, plus 
o rezervă.

—* Orele de curățenie sint 
cunoscute din moment ce graj
durile se prezintă deja puse Ja 
punct, iar vitelor li se adminis
trează târîțe pentru începerea 
mulsului...

— Nu numai că sint cunoscu
te. ele sint însușite și aplicăm în 
permanentă modul gospodăresc 
de a respecta programele, care 
se referă in fond la îndeplini
rea exemplară a atribuțiilor de 
serviciu. în analizele întreprin
se cu întreg personalul unității 
s-au evidențiat tocmai aceste’ as
pecte. cum ar fi nerespectarea

îngrijitori și mecanici de în
treținere, fochiști, electricieni, 
cei din personalul de dcservire- 
transport, așa că orice abate
re de la program are efecte, pe 
care ne străduim să le elimi
năm. Luptăm deci, cu mentali
tatea unora de a ignora sarci
nile pe motiv că nu ar influen
ta cine știe ce sau cit nivelul 
producției. într-o arie mai lar
gă de preocupări, pe Ungă fu
rajare și îngrijire, trebuie să 
rezolvăm problemele legate de 
selecție și reproducție. Aici se 
află „cheia* sporurilor preco
nizate.

Este momentul să precizăm 
în acest sens că la această u- 
nitate se desfășoară o primă 
mare acțiune privind controlul 
gestație! animalelor. Rezultate
le investigației întreprinse de 
comisia formată din specialiști 
âi Oficiului județean pentru

• Respectarea programelor zilnice de îngrijire
• Asigurarea rațiilor furajere la nivelul maxim 

al posibilităților de producție
• Efectuarea curățeniei in adăposturi

orelor de furajare, a celor de 
muls sau a normelor de hrană 
și a condițiilor de îngrijire con
form cu situația efectivelor, 
care in trecut au condus la ne- 
Indeplinirea sarcinilor de pro
ducție. Fiecare verigă a proce
sului de producție prezintă im
portanța ei și, pentru că veni 
vorba de începerea mulsului, 
iată limitele de timp exacte cit. 
durează operațiile. între orele 6 
și 7 lucrătoarele Gheorghița 
Dinu. Dumitra Drăghici și Ma
ria Sandu și-au onorat atribu
țiile.

— înțelegem accentul deo
sebit pus pe întărirea ordinii 
și disciplinei. Se rezumă însă 
îmbunătățirile preconizate nu
mai la aceste probleme ?

— Avem îngrijitori de nă
dejde. între care se află Vasi- 
lica Baicu, Vasilica Voinea, dar 
în complex lucrează, pe lingă

reproducție și selecție a ani
malelor, împreună cu medicul 
epizotolog Ovidiu Furdui din 
cadrul asociației si doctorul ve
terinar Liviu Bulăceanu, medic 
șef al circumscripției veterina
re Poenari. vizează obiective ca 
lotizarea si furajarea diferen
țiată a animalelor pe grupe 
după posibilitățile de producție, 
întărirea disciplinei, a răspun
derii pentru îmbunătățirea ac
tivității de reproducție. Aceas
tă activitate trebuie desfășura
tă și în celelalte unități din 
zonă, unde cauze ca media de 
vîrstă ridicată a efectivelor, și 
lipsa ioturilor de reproducție se 
fac simtite în modul de reali
zare a indicatorilor de plan.

NORMELE DE FURAJARE - 
RIGUROS RESPECTATE

La ferma zootehnică a coope
rativei din Cocorăști Colți, peste

tot este ordine, impresionează 
curățenia din grajduri. Atrag 
atenția și modernizările între
prinse in vara trecută. între 
care adăpătorile cu nivel con
stant. Mai aflăm că s-au for
mat și permanentizat aici în
grijitori destoinici, că baza fu
rajeră din apropiere este îndes
tulătoare. Dealtfel, toate acestea 
ti le poate spune chiar pre
ședintele unității, Aurică Drâ- 
gan. al cărui statut profesional 
cum zice, „operator însămîntă- 
tor*. este legat de zootehnie. Din 
discuție însă deduci cum zoo
tehnist ii sînt acum mulțumiți în 
comparație cu anul trecut. Ne- 
asigurftrea necesarului de fu- 
raie a condus, iarna trecută, la 
hrănirea necoreșnunzătoare a e- 
fectivelor. înregîstrîndu-se pier
deri. De aceea, acum nu se 
poate trece cu vederea amă
nuntul că în fiecare grajd, se 
află afișate rațiile zilnice pen
tru diferite categorii de ani
male. Problema furajării ani
malelor se pune deci. In alți 
termeni, iar dnd șeful de fer
mă. tînărul doctor veterinar 
Dan Minoiu spune ..avem de 
două ori mai mult fîn dec’t 
iama trecută* se referă firește 
șt la ce s-a întreprins nentru a 
nu se mai repeta neajunsurile 
înregistrate în urmă cu un an.

Cu sprijinul direct, al specia
liștilor agronom’ si mecaniza
torilor de la consiliu! unic Poe
nari. la ferma Coco^ăsti Colți 
s-au strâns si depozitat cănti- 
tăti de furaje peste grafice, ceea 
ce asigură o rație îndestulă
toare nenitru întro» efectivul 
de taurine n^ă ia vdtoaroa r*»- 
coPă. Acum aceste fu^ai© sînt 
eb’hziut folosite, utjll^’ndu-se 
rații diferențiate. La grajdul n”. 
7. de pildă, noni’iat cu tineret 
taurin, se administrează zilnic 
3 kg fîn. 12 kg sfeclă furajeră, 
10 kg grosiere, coceni si oaie, 
nentru fiecare animal. Alăturat, 
la grajdurile de vaci, rația de 
fin crește cu un kg. Rezultate
le confirmă actualitatea per
manentă a imperativului de a 
respecta riguros normele zilni
ce de furajare.

N. GHELASE

( UNITATE DE NEZDRUNCINAT 'l
(Urinare din pag. I)

prin care muncitorii, tehnicie
nii. țăranii și intelectualii de 
naționalitate maghiară din ju
dețul Cluj, ca dealtfel din în
treaga tară îsi aduc contribu
ția lor. consacrîndu-si întreaga 
energie și spiritul creator rea
lizării obiectivelor mari ce le 
stau în față. Aceasta este 
mărturia cea mai grăitoare a 
patriotismului lor, a dragostei 
nemărginite față de partid, 
față de conducătorul nos
tru iubit, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. De fapt aici. în pro
cesul muncii, prin limbajul co
mun al muncii, se cimentează 
și mai mult unitatea si frăția 
de nezdruncinat dintre oamenii 
muncii români și cei aparținind 
naționalităților conlocuitoare.

Minunat prilej de manifesta
re a talentelor, a măiestriei ar
tistice, de cunoaștere si Dre- 
țuire reciprocă îl constituie 
Festivalul național „Cîntarea 
României* care prilejuiește 
numeroase momente de auten
tice trăiri artistice, dar si de 
educație patriotică, revoluțio
nară in spiritul umanismului 
socialist, al unității si frăției 
între toți cetățenii patriei. Sen
sibilitatea fată de frumos, zim- 
betele și aplauzele spontane 
sint semnele de netăgăduit ale 
unei stime și respect reciproc 
sincere, fără prejudecăți si în
gustimi de natură egoistă sau 
de izolare. Prezentarea de că
tre tineret cu multă comDeten- 
tâ. dăruire și simt artistic a 
creațiilor folclorice printre 
care și cele maghiare, germa
ne, sirbe demonstrează un fapt 
deosebit de semnificativ prin 
varietatea si specificul lor. prin 
bogăția portului, armoniei fas
cinante si expresive, a mișcă
rilor si Resturilor ce întreză
resc cu claritate influentele re
ciproce. conținutul comun al 
mesajului artistic. eXDresie 
grăitoare a trecutului de viată 
și de luată comune.

Consiliul județean al oameni
lor muncii de naționalitate ma
ghiară. sub îndrumarea comi
tetului județean de partid, va 
depune în viitor o activitate 
mai susținută în vederea mo
bilizării tuturor forțelor pentru

realizarea și depășirea sarci
nilor de plan, pentru educarea 
oamenilor muncii de naționa
litate maghiară in spirit revo
luționar, de combatere fermă a 
oricăror tendințe de naționa
lism. a Încercărilor de a semă
na disensiuni sau învrăjbire, 
de oriunde ar veni ele si sub 
orice formă s-ar manifesta. 
Ne stau mereu în fată cuvin
tele rostite de secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie a.c. : „Avem o pa
trie comună. Prin munca uni
tă a întregului popor. înfăp
tuim cea mai dreaptă si uma
nă societate din lume — so
cietatea socialistă si comunis
tă. Să facem totul pentru a în
tări colaborarea si unitatea de 
nezdruncinat a intre oului po
por. a tuturor cetățenilor, fără 
deosebire de naționalitate ! 
Oricine încearcă intr-o formă 
sau alta să lovească in colabo
rarea si unitatea cetățenilor 
patriei noastre se pune impli
cit in slujba dușmanilor tării, 
a dușmanilor constructorilor 
socialismului*'.

Dezvoltarea în continuare a 
economiei, științei si culturii 
socialiste pune îrf fata noastră 
sarcini mari sKnu liDsite de 
unele dificultăți. în obținerea 
Si în viitor a noi si noi izWnzi. 
joacă un rol hotărîtor conștiin
ța înaintată a tuturor cetățe
nilor tării, responsabilitatea 
socială a fiecărui om al mun
cii. întărirea spiritului colec
tivist De baza înțelegerii uni
tății si armoniei ce există in
tre interesele personale si cele 
colective. Un rol deosebit în 
înfăptuirea acestor sarcini îi 
revine scolii. Educarea cornilor 
si tinerilor în SDiritul înaltelor 
idealuri ale umanismului so
cialist. al respectului reciproc 
al frăției și prieteniei între po
porul român și naționalitățile 
conlocuitoare trebuie sâ pă
trundă întregul conținut si.în
treaga activitate instructîv-e- 
ducativă din învătămintul nos
tru. Prin conținutul lecțiilor, al 
cursurilor, seminariilor si al 
altor activități se dezvoltă ti
neretului dragostea fată de pa
trie si popor, față de partidul

care ne conduce spre culmile 
înalte ale civilizației și cultu
rii comuniste. Acțiunile comu
ne organizate de tinerii ro
mâni și de cei aparți- 
nînd naționalităților conlo
cuitoare vin să întărească 
și să lărgească munca educa
tivă desfășurată în cadrul pro
cesului de învățămint. să adu
că o contribuție de seamă la 
educarea tinerilor în spiritul 
respectului față de trecutul de 
luptă comună a poporului ro
mân și a naționalităților con
locuitoare pentru Libertate și 
progres.

Viața si activitatea organi
zației de pionieri și U.T.C., 
excursiile si vizitele, concursu
rile. manifestările profesiona
le. cultural-artistice si sportive, 
activitățile de muncă patrioti
că organizate în comun, pe lin
gă valoarea lor educativă ge
nerală. îsi aduc un aport în
semnat si la întărirea frăției si 
unității de nezdruncinat dintre 
tinerii români si cei aparținind 
naționalităților conlocuitoare. 
In școli si institute unde înva
ță laolaltă, tineri români și de 
altă naționalitate, ni se oferă 
exemple de conviețuire fră
țească. de spirit tovărășesc. Ti
nerii fără reținere sau rezervă 
muncesc si se distrează îm
preună. se ajută reciproc. La 
fel corpul profesoral din aceste 
scoli si institute unit în colec
tive de muncă, depune eforturi 
comune pentru a sluji cu pa
siune școala noastră. Dentru 
a-și aduce un aport cit mai 
substantial la dezvoltarea 
științei si culturii românești. 
La temelia coeziunii intre po
porul român $i naționalitățile 
conlocuitoare stau nu numai 
trecutul comun, ci și telurile si 
idealurile comune. Perspecti
vele luminoase ce ne stau în 
fată atribuie un nou conținut 
si o nouă vigoare ideii de so
lidaritate și unitate a poporu
lui nostru. Atit obiectivele ge
nerale fixate de Congresul al 
Xll-lea al P.C.R.. cit si sarci
nile concrete ale dezvoltării 
fiecărui județ si localități, de
clanșează aceleași eforturi, a- 
ceeasi voință de a uni toate 
forțele, mintea si brațele neu
tru atingerea mărețelor țeluri 
pe care ni le-am propus.

ACTORI
chipurile ușor plictisite, ga- 
g-urile demult vrăfuite, poan
tele arhicunoscute, fizionomi
ile cu expresii mult prea 
frecvente ale acelorași și-ace- 
lorași actori, e drept cu mare 
și lăudabili experiență in ale 
televiziunii, lă emisiunile de 
varietăți, de umor sau chiar 
în recitalurile dc poezie, 
m-am pi nd it : Ce lucru mlnu-

nat, în „Lumini și umbre" 
acești tineri actori puși sâ 
joace tineri la clipa potrivită, 
și nu atunci tind trebuie să 
facă eforturi pentru asta, im- 
pletindu-xi codițe și ascun- 
zindu-și ridurile sub valuri de 
fond de ten yi pudră ! Ce lucru 
binevenit această șansă pentru 
Florin Călinescu I De ce nu 
i-am vedea la TV pe cit mai 
mulți dintre tinerii actori ? Știu 
regizorii noștri de la TV de 
Valentin Mihali, Ștefan Mirea

PROGRAMUL 1

azi
INFORMATII-NOTE-SAH«FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cițiva quadrați
• Apropiata Conferință Națională a partidului, eveniment de 

seamă in viața poporului nostru, a tuturor tinerilor patriei, con
stituie un prilej de noi și înflăcărate chemări la intrecere, de 
mobilizatoare angajamente pentru îndeplinirea exemplară a sar
cinilor economice din acest an, organizarea a numeroase mani
festări omagiale, lată, astăzi, veștile primite din două județe 
vecine — Brăila și Galați • Comitetele U.T.C. de la Uzina de 
piese de schimb și reparații siderurgice, întreprinderea de uti
laj greu pentru construcții și Uzina de producere și distribuire 
a energiei în siderurgie din cadrul Combinatului siderurgic 
Galați au inițiat în această săptămînă, în toate organizațiile, 
schimburi de onoare ale tinerilor • Peste 61 000 lei va fi valoa
rea producției suplimentare obținute de tinerii de la Uzina de 
oțelării refractare și Laminorul de benzi ia cald, din același 
combinat, în zilele de 7, 8 și 9 decembrie, declarate zile record 
în producție • Mai mult de 5 000 de tineri din unitățile econo
mice ale municipiului Brăila participă în această săptămînă la 
ample acțiuni de muncă patriotică ce se vor concretiza în co
lectarea și transportarea a 300 tone deșeuri metalice, 8 tone ca
pete laminate, 1O0 tone hlrtie, In recondiționarea unor piese de 
schimb precum și în efectuarea de ordine și curățenie în de
pozitele de materii prime și materiale. Valoarea acțiunilor — 
300 000 lei • Declarînd perioada 1—10 decembrie „Decadă record 
în producție și calitate* cei peste 1 500 de uteciști de la Com
binatul de fire și fibre artificiale vor acționa pentru punerea în 
funcțiune a unei linii de 26 de mașini de filat vlscozft la noua 
fabrică de mătase, precum și pentru obținerea unei producții 
suplimentare in valoare de 500 000 lei • „Cîntece tinere pentru 
gloria țării* este genericul spectacolului de muzică și poezie pa
triotică ce va avea loc in ziua de 11 decembrie la Casa de cul
tură a tineretului din Brăila.

Foto-album

Sfirflt de toamnd in îara de Sus
Foto : ION ANDREITA

Caligrafii de buzunar

ori Tamara Popescu de la Cra
iova, de Sorin Dinculescu, 
Ander Zoltan. Rekita Rozalia. 
Keresztes Sandor, de la Tirgu 
Mureș, de Romeo Pop de la 
Galați ori Anton Tauf de la 
Cluj-Napuca ori chiar de Si
mona Mâtcănescu de la 
I.A.T.C. ?

Credem că ei toți și mulți 
alții de care din păcate nici 
noi nu slim, ar aduce un bine
venit suflu de prospețime in 
emisiunile televiziunii. Așa 
cum ne-au dovedit nu de
mult Cornelia fi Gabriel Ose- 
ciuc. Tinerii actori care aș
teaptă. care speră, pe care
i-am aplaudat in Festivalul
spectacolelor de teatru pen
tru tineret de la Tirgu Mureș 
Ce-ar fi dacă ar deveni ei 
de nelipsit in emisiunile de 
simbătâ, lo albumul duminical, 
ori chiar prezenlind emisiu
nile de tineret ? Cu aceeași 
seriozitate profesională pe 
care au probat-o în „Lumini 
și umbre", tineri de 20 de 
ani jucind chiar tineri de 20 
de ani. Adică o șansă în plus 
firescului.

CLEOPATRA LORINȚIU

11.00 Telex. 11.05 Școala satului 
— școală pentru sat. 11.30 Roman 
foileton: „Docherii*. Episodul 0. 
11,55 Foarte bine! Instantanee 
realizate la Tg. Frumos. 12,10 Te
zaur folcloric. 12,40 Din cronica 
marilor împliniri socialiste. 16.00 
Telex. 18,05 Viața școlii. 16.30 Re
pere din Coasta de Fildeș. 16,40 
Clubul tineretului. 17,20 Cabinet 
profesional pentru lucratorii din 
agricultură. 17,50 1001 de seri. 20,00 
Telejurnal. 20,20 în întimpinarea 
Conferinței Naționale a Partidului 
Comunist Român. Un vast pro
gram de activitate politico-ideolo- 
gicâ. Dezvoltarea continuă a for
țelor de producție — baza pro
gresului general al orlnduirli so
cialiste în România. 20,45 Cîntece 
patriotice. 21,00 Teatru TV: „Su
fletul fiecărui Ioc* de Comeliu 
Leu. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

20,00 Telejurnal. 20,20 Salonul TV 
al artelor plastice. 21,00 Mic dic
ționar de operă și balet — Litera 
.,G“ (IV). 22,00 Telejurnal.

DIALECTICA 
DEVENIRII 
NOASTRE 
(Urmare din pag. I) 

țiunii socialiste ; clarificarea 
noilor forme de manifestare a 
rolului conducător al partidu
lui precum și a modalităților 
de creștere a rolului statului 
în conducerea întregii activi
tăți economico-sociale ; clari
ficarea unor aspecte privind 
creșterea rolului activității po
litico-educative și ideologice 
etc.

Elucidarea acestor probleme 
a beneficiat, așa cum este cu
noscut, de aportul hotărîtor 
al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, de spiritul său re
voluționar, științific, ilustrat 
de orientarea realistă, intran
sigentă și revoluționară, de 
atitudinea de intoleranță față 
de rutină și închistare, de des
chiderea generoasă spre nou, 
trăsături pe care le-a impri
mat întregii activități teo
retice și practice a partidului.

Programul de construire a 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și de înaintare 
a României spre comunism 
privește dincolo de obiective
le și sarcinile actualei etape, 
spre orizonturile dezvoltării 
noastre viitoare, demonstrîn- 
du-și. prin aceasta, esența sa 
proiectivă. Folosind rigoarea 
științifică a metodologiei ma- 
terialist-dialectice, de prospec
tare a viitorului (bazată pe 
legitățile generale obiective ale 
dezvoltării sociale) Progra
mul partidului. dezvăluind 
tendințele dezvoltării actua
le. fundamentează perspectiva 
progresului permanent și mul
tilateral al României. Fun
damentarea științifică a prin
cipiilor de trecere la comu
nism de către partidul nostru 
este răspunsul formulat ce
rinței de a prospecta viitorul, 
de a înarma partidul și po
porul cu un ideal de muncă 
și viață realist și realizabil. 
Edificatoare, in acest sens, 
sint ideile formulate la ple
narele C.C. al P.C.R. din 1—2 
iunie și 6—7 octombrie a.c. 
Principalul aspect al vieții e- 
conomice asupra căruia atrage 
atenția partidul nostru, in a- 
ceâstă etapă hotărîtoare pen
tru înfăptuirea tuturor pre
vederilor stabilite la Con
gresul al XII-lea al partidu
lui. este legat de asigurarea 
tuturor condițiilor materiale, 
tehnice și organizatorice pen
tru realizarea noii calități a 
muncii și vieții în toate sec
toarele.

Fără îndoială că, din acest 
punct de vedere. Conferința 
Națională a Partidului Comu
nist Român, eveniment de 
deosebită importanță în viața 
partidului și a întregului nos
tru popor, se va înscrie ca un 
moment de maximă însemnă
tate în procesul îmbogățirii 
permanente a teoriei revolu
ționare a edificării socialis
mului în România, prin pro
blemele dezbătute si solu
țiile ce le va adopta.

Mărețele realizări și succese 
obținute de poporul nostru in 
construirea societății socialis
te multilateral dezvoltate de
monstrează, cu evidența fapte
lor, justețea politicii Partidu
lui Comunist Român, caracte
rul ei profund științific, re
zultat al unei modalități dia
lectice de îmbinare a concep
ției revoluționare materialist 
dialectice și istorice despre 
lume cu o cunoaștere riguroa
să a realităților și condiții
lor sociale și istorice concre
te din țara noastră.

EFIGII GORJENE
în zonele colinare 

ale subcarpaților 
getici de sub poale 
de Paring, prin
tre dealuri presă
rate cu văi adinei, 
pe albia rîutilor 
Gilort, Amaradia, 
Galben. Cilnicu, 
sau pe creasta și 
piriiașele înălțimi
lor. se întind așe
zări rustice gor- 
jene. Ele poartă 
fiecare cfte un spe
cific anume. Fie că 
alegi Novacii, cu 
renumitele sale 
turme pastorale, re 
rîde la soarele 
orizonturilor al
bastre ale înălțimi
lor de la Rînca ori 
Păpușa, mult a- 
greate de turiști, 
fie cabanele Crasna

sau Bo.ia-de-Fier, la 
tof pasul te intim- 
pină. priveliști atră
gătoare. De la Să- 
celul pină la Polo- 
vragi. mai toate 
satele și așezările 
de aici se întilnesc 
anual intr-un ritual 
strămoșesc — „Fes
tivalul munților" — 
cu faze finale la 
Lainici, localitate 
așezată la con
fluența Vîlcanului 
cu Retezatul. Sînt 
locuri de legendă, 
păstrătoare de co
mori, unde folclo
rul și portul popu
lar au rămas neai- 
terate de la Dece- 
bal și chiar de la 
Burebista.

Pe aceste locuri 
fi-a purtat pasul

Bălcescu, a adunat 
osteni Tudor Vla- 
dintirescu, a copilă
rit generalul Ma- 
gheru. Intilnim 
urme ale istoriei 
moștenite de la 
străbuni, de la 
Cuza, de la Basa- 
raoi, mărturii păs
trate nu numai in 
acte oficiale dar și 
în denumiri de 
locun, sculptate in 
piatră, în stilpii 
naselor. Seciuri, Al- 
beni, Negoiești sînt 
cineva din satele 
recent scoase la 
lumină ce îmbină 
armonios trecutul 
cu prezentul. Sînt 
adevărate muzee și 
păstrătoare de co
mori.

ION TARBAC

EVENIMENT
Am primit, cu mare plă

cere. la reducție vestea unui 
eveniment de o remarcabilă 
importanță ce va avea loc 
în curînd, mai ex-iCt joi, 9 
decembrie, în viața unei 
organizații U.T.C. : organi
zarea și declararea Fabricii 
de ciment Tașca. din dadrul 
Combinatului pentru lianți 
și azbociment Bicaz, ca 
„FABRICA A TINERETU

LUI*. Cunoscindu-i bine pe 
tinerii cimentiști din Tașca, 
avind nu o dată prilejul să 
ne convingem de maturitatea 
lor politică și profesională, 
sîntem convinși că noua ldr 
inițiativă, de o deosebită res
ponsabilitate, va marca un 
nou salt calitativ în întreaga 
lor activitate. Felicitîndu-i 
pentru inițiativa lor, le do
rim, din toată inima, succes !

AMBARCAȚII
ORIZONTAL : 1) 

Totalitatea încăr
căturii utile a 
unei nave comer
ciale — Personaj 
din romanul „20 000 
de leghe șuii 
mări* de Jules 
Verne, posesorul 
unui ciudat sub
marin. 2) Operație 
de înclinare a unei 
nave, in vederea 
reparării carenei — 
Fluviu în Suedia. 
3) ,...de mare*, de
numire dată unui 
bătrîn navigator -- 
Corabie cu rame și 
cu vele, folosită în 
antichitate. 4) Us
cat, neroditor — 
Acumulare calca- 
roasă. reprezentînd 
un pericol pentru 
navele care călă
toresc prin mările 
Calde. 5) Bazin 
portuar unde se 
încarcă. se des
carcă și se repară 
navele — Mic port 
pescăresc pe coasta 
Somaliei. 6) Acum ! 
E într-o parte. 7) 
Poer român con
temporan, autorul 
poeziei „Corabia 
albă* — Trec la 
mijloc ! 8) Actrită 
americană, prota
gonistă a filmului 
„Debarcarea feri
cită*. 9) Arborele 
din care a fost fă
cută corabia Argo

(mit.) — Străbătute 
de corăbii. 10) Flota 
care a învins ce
lebra ..Invincibila 
Armada*. frînînd 
forța maritimă a 
Spaniei (1588) —
Curs !

VERTICAL î 1) 
Cllți sau cîrpe cu 
care se astupă cră- 
Dăturile bărcilor — 
Este dublu ! 2) Va
por — Lemn pre
țios, folosit la con
strucția navelor. 3) 
/Atribut al unei 
vedete navale 
(mase.) — Locali
tate in R. P. Chi
neză. 4) Petunie ! 
Velă mică, pătrată, 
folosită la corăbiile 
fenicienilor. 5) Va

poraș. folosit de 
olandezi, pentru 
transporturile pe 
canale — Corăbiile 
deșertului. 6) Arde 
fără flăcări — 
Pentru tine. 7) Pic
tor francez (1881 — 
1955), autorul lu
crării „Remorche
rul in oraș* — 
Apelativ popular. 
8) Trage barca de 
pe mal — Vapor Ia 
prora ! 9) Naviga
tor — Reper ! 10) 
Numele mai multor 
regi norvegieni — 
Actor comic ame
rican,- protagonist 
al filmului „Ă dis
părut o r.avă“.

Dicționar : DAL, 
GAN, EON, TENG, 
2AG.

Rezolvarea careului „CHEIA SANĂTĂJII DUM
NEAVOASTRĂ" din ziarul nostru de simbătâ 

4 decembrie 1982
ORIZONTAL: 1) Herculane — P. 2) Ol — Hrana — SB. J) 

Moneasa — SOA. 4) Orbita — Tivi. S) RI — A — Tuțnad. O 
OEM — SAN — GT. 7) D — APA — TRIAT. Amara — SO — 
A. 9) Atațați — Rar. 10) RAIAT — BAZNA. 11) Stațiuni — In.

VERTICAL: 1) Homorod — Ars. 2) Eforie — Atât. 3) R — NB
— Mamaia. 4) cheia — Pasat. 3) Urat — Saratl. G) Lasata — At
— U. 7) Ana — Unt — Ibn. 8) Na — Ts — Rs — Ai. 9) B — 
Slngeorz. 10) Sovata — Ani. 11) Praia — Taran.

Rubrici realizată de LAURENȚIU OLAN



SĂ ÎNCETEZE - CÎT NU ESTE PREA TÎRZIU - 
ABERANTA CURSĂ A MOR ȚII!

Departe de a consolida sentimentul de 
securitate al statelor lumii, așa cum au 
propovăduit și continuă să o facă pro
motorii cursei înarmărilor, proliferarea 
fără precedent a stocurilor de arme, în
deosebi nucleare, precum și progresul teh
nic rapid în acest domeniu, erodează con
tinuu acest sentiment, înveninează clima
tul politic mondial și plasează omenirea 
sub umbra amenințătoare a uriașei ciu
perci atomice. Superabundența de arme 
convenționale și nucleare face posibilă 
deschiderea oricînd, premeditat sau în mod 
accidental, a porții către catastrofa mon
dială, catastrofă ce pune, cu actualele mij
loace de distrugere, sub semnul întrebării, 
însăși continuitatea vieții pe Pămînt. în 
pofida acestui imens risc, se adaugă noi 
spirale cursei aberante pentru noi arme, 
din ce în ce mai sofisticate și mai ucigă
toare. Desfășurarea uriașei capacități de 
supraucidere nu lasă loc de îndoială asu
pra a ceea ce ar însemna soarta omenirii 
într-un conflict, ce se poate transforma 
imediat într-un război nuclear total.

Popoarele lumii au intuit exact amenin
țarea pe care o reprezintă stocurile de 
arme la adresa păcii și securității, respin- 
gînd falsele teorii ale echilibrului militar, 
ale puterii de lovire fără riscuri sau ale 
unui război nuclear limitat. Cu atît mai 
mult cu cit riscul major pe care îl repre
zintă arsenalele nucleare este amplificat 
nu numai de creșterea megatonelor din ar
senalele nucleare, ci și de proliferarea nu
mărului țărilor posesoare de astfel de 
arme. Niciodată, de-a lungul istoriei, ome
nirea nu a fost atît de împovărată de chel
tuieli militare și, în același timp, atît de 
amenințată de spectrul nimicirii de imen
sul potențial de distrugere pe care tot 
omenirea l-a creat și continuă să-l ampli
fice și să-1 perfecționeze.

EUROPA - ARSENALUL MILITAR AL LUMII
In privința acumulărilor distructive, cele mai mari forțe ți 

activități militare sînt concentrate pe continentul european :
• 10 milioane de militari în serviciul activ
• 50 000 de tancuri ț .
• 15 000 de avioane de luptă
• 3 500 de nave militare
Cu ajutorul celor peste 15 000 de încărcături nucleare, 

fiecare european poate fi ucis de 114 000 ori!

Pentru fiecare locuitor al Terrei,
15-20 tone de exploziv

Cheltuielile militare în continuă 
creștere au ajuns, în prezent, la 
600—650 miliarde dolari pe an, adi
că mai bine de 1,6 miliarde pe zi, 
ducînd la agonisirea unei „zestre" de 
care populația globului ar fi bucu
roasă să se lipsească :
• Fiecărui locuitor al Terrei ii 

revine o cantitate de 15—20 tone de

exploziv • In lume s-au acumulat 
circa 50 000 de focoase nucleare, în- 
sumînd o putere distructivă de peste 
un milion de ori mai mare decit cea 
a bombei de la Hiroshima • Ampli
ficarea continuă a stocurilor nuclea
re a așezat pe umerii planetei noas
tre înfricoșătoare» povară a 54 000 
megatone O Capacitățile nucleare de

FORJELE ARMATE 
LA SCARĂ MONDIALĂ

• Efective de aproxima
tiv 25 milioane militari în 
serviciul activ
• 38 000 de arme nu

cleare tactice, focoase, 
grenade, obuze și mine nu
cleare, cu destinație ope
rativă și tactică

• 16000 rachete nu
cleare, bombe și alte arme 
cu destinație strategică

• 100000 de tancuri
• 10000 de nave
• 40 000 de avioane

Un paradox — cheltuieli iraționale 
pentru arme, probleme umane 

rămase fără soluții
Proliferarea cursei înarmă

rilor, cheltuielile militare în 
continuă creștere au un efect 
depresiv asupra dezvoltării e- 
conomice a tuturor popoarelor 
lumii. Atît direct, prin depla
sarea investițiilor din sfera 
productivă in cea neproducti
vă. dt și indirect, prin con- 
stringeri asupra productivi
tății, rezultind în mare mă
sură din fondurile dispropor
ționat de mari alocate pentru 
eforturile de cercetare și dez
voltare a tehnologiei militare, 
în țările capitaliste, ea se tra
duce, pe plan social, prin im
pulsionarea spiralei inflațio
niste și a șomajului.

Deosebit de împovărate sînt 
însă țările în curs de dezvol
tare. extrem de sensibile la 
orice deturnare a resurselor 
umane și materiale, precum și

la efectele cheltuielilor mi
litare din lumea dezvoltată • 
In ultimul deceniu, volumul 
cheltuielilor pentru înarmare 
ale țărilor in curs de dezvol
tare a ctmoscut o creștere ra
pidă. ajungind la 16 la sută 
din totalul mondial al fondu
rilor irosite pentru înarmare, 
față de 9 la sută în 1971 •
Achizițiile de arme de către 
statele în curs de dezvoltare 
cresc cu 6 la sută anual adică 
într-un ritm mediu de 3 ori 
mai mare decît cel al produ
sului național brut al acestor 
țări • Din cele zece țări care 
au cheltuit in 1980. pentru 
înarmări, mai mult de 10 la 
sută din valoarea produsului 
național brut, 8 sînt state în 
curs de dezvoltare, din care 
două fac parte din categoria 
celor mai puțin avansate.

DEZARMAREA - PREOCUPARE 
STATORNICĂ Șl RESPONSABILĂ 

A ROMÂNIEI SOCIALISTE
Cuprinzătorul și unitarul 

program de acțiune în scopul 
soluționării radicale a proble
mei cursei înarmărilor, pre
zentat la O.N.U. de România, 
v-.zează toate laturile dezar
mării și concepe înfăptuirea 
acesteia ca un proces conti

nuu de perspectivă, realiza
bil succesiv, ținînd în mod 
realist seama de condițiile și 
posibilitățile existente în fie
care etaoă. Din propunerile 
românești ce vizează edifica
rea unei lumi fără arme și 
fără războaie, menționăm :

• înghețarea cheltuielilor militare la nivelul anului 1981 • în
ghețare* efectivelor militare și armamentelor statelor și trecerea la 
reducere* treptată a acestora • Reducerea treptată, in următorii 
4—5 ani a cheltuielilor militare cu cel puțin 10—15 la sută • Asu
marea angajamentului de către statele posesoare de arme nucleare 
de a na folosi aceste arme împotriva statelor care nu dețin ase
menea armament, de a nu amplasa noi arme nucleare • încetarea 
producției, eliminarea din dotarea forțelor militare, interzicerea 
folosirii și scoaterea in afara legii a oricăror arme de exterminare 
in masă • Renunțarea la hotărirea privind amplasarea și dezvol
tarea de noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune in Europa, 
trecere* la retragerea celor existente • Convocarea unei Conferin
țe pentru întărirea încrederii și dezarmare in Europa • încheierea 
onai Tratat general-european de renunțare la torță și la amenin
țarea cu torța

azi ar permite exterminarea a 260 
miliarde de oameni, cifră ce ar echi
vala cu populația a 65 de globuri pă- 
mintești * Un singur submarin ato
mic de tipul „Trident" sau „Posei
don" poate transporta la bord sufi
cient armament nuclear pentru a 
transforma in pustiu o suprafață de 
3 ori mai mare decit cea a Europei

1

Lucrările seminarului

internațional „Națiunile Unite 
si tineretul - edificarea 

unui viitor"
EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICU CEAUȘESCU, PREȘEDINTELE
COMITETULUI CONSULTATIV AL O.N.U. PENTRU ANUL INTERNA- 

TIONAL AL TINERETULUI
PARIS 6 (Agerpres). — La 

Strasbourg au început lucrările 
seminarului international cu 
tema „Națiunile Unite și tine
retul — edificarea unui viitor*, 
dedicat Anului Internațional al 
Tineretului (A.I.T.), organizat de 
Mișcarea internațională a tine
retului și studenților pentru 
Națiunile Unite (I.S.M.U.N.), în 
colaborare cu Centrul European 
pentru Tineret.

In cadrul lucrărilor, tovarășul 
Nicu Ceaușescu. președintele 
Comitetului Consultativ al 
O.N.U. pentru Anul Internatio
nal al Tineretului, a prezen
tat o expunere, in care s-a re
ferit pe larg la interesul deose
bit de care se bucură Anul In
ternațional al Tineretului în rîn- 
dul statelor lumii, al instituți
ilor specializate din sistemul 
O.N.U., precum și al organisme
lor neguvemamentale de tine
ret. Vorbitorul a relevat progre
sele care au fost făcute privind

I

Plenara CC. al U.T.C.L
MOSCOVA 6 (Agerpres) — 

La 6 decembrie, la Moscova 
a avut loc plenara C.C. al 
U.T.C.L. care a discutat sar
cinile tineretului sovietic în 
vederea îndeplinirii planului 
economiei naționale pe anul 
1983, transmite agenția TASS.

Plenara l-a eliberat pe 
Boris Pastuhov din funcția 
de prim-secretar al C.C. al 
U.T.C.L., în legătură cu tre
cerea sa în altă muncă. în 
funcția de prim-secretar al 
C.C. al U.T.C.L. a fost ales 
Viktor Mișin. 

punerea în aplicare, la nivel na
țional, regional și mondial, a 
programului de măsuri și acti
vități ce urmează a fi întreprin
se înaintea și în timpul Anului 
Internațional al Tineretului 
(1985), necesitatea intensificării 
eforturilor , consacrate îmbună
tățirii condiției actuale a tine
retului, sporirii rolului și con
tribuției sale în lumea contem
porană.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE REPU

BLICII ISLAMICE PAKISTAN, 
Mohammad Zja-ul Haq. a sosit 
luni la Washington intr-o vizită 
oficială, la invitația președinte
lui Ronald Reagan. în cadrul 
convorbirilor cu șeful statului 
american, cu membri ai guver
nului și ai Congresului S.U.A. 
vor fi examinate stadiul actual 
și perspectivele relațiilor între 
cele două țări în diferite do
menii, precum si unele proble
me internaționale, in special si
tuația din Orientul Mijlociu și 
din Asia.

• GUVERNUL KENYEI a 
hotărît majorarea prețurilor la 
unele produse de consum cu
rent, printre care berea, cu 12 
la sută, și țigările, cu 7 la sută. 
A fost sporit, de asemenea, cu 
7 la sută prețul petrolului și al 
produselor petroliere,

• „DACA VREI PACE — 
LUPTA PENTRU REALIZA
REA EI !“ — această lozincă, 
înscrisă luni în mod simbolic

!r-...

• stin, note, comentarii •^stiri,note,comentarii •
D3(33333HOTARE

Vizita delegației de juriști români 
in Ungaria

BUDAPESTA 5 (Agerpres) — O 
delegație de juriști din Româ
nia. condusă de Gheorghe Chi- 
vulescu. ministrul justiției, a 
efectuat o vizită in R. P. Un
gară. la invitația ministrului 
justiției al R. P. Ungare. Mar- 
koja Imre.

Delegația a fost primită de 
Borbandi Janos, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri al 
R. P. Ungare. în cursul vizitei 
s-a efectuat un schimb de ex
periență la Ministerul Justiției, 

pe ..Zidul păcii* inaugurat la 
Madrid, a marcat. în cadrul unei 
ceremonii. încheierea ..Săptă- 
mînii păcii*, care s-a desfășurat 
în diferite orașe spaniole. Luînd 
cuvintul la mitingul care a avut 
loc cu acest prilej, primarul 
Madridului, Enrique Tiemo 
Galvan, a relevat importanța 
intensificării acțiunilor pe plan 
național și internațional în fa
voarea dezarmării și păcii, ară- 
tînd că de reușita acestor ac
țiuni depinde însuși viitorul 
omenirii.

• DUPĂ O SAPTAMINA de 
intemperii ce s-au soldat pe an
samblul teritoriului S.U.A. cu 
moartea a 40 de persoane, vasta 
regiune din valea fluviului 
Mississippi cuprinsă între state
le Illinois și Louisiana a fast 
afectată sîmbătă și duminică de 
numeroase inundații datorate 
ploilor torențiale — relatează 
agenția France Presse, precizînd 
că în Louisiana nivelul unor 
cursuri de apă a atins cote re
cord.

Procuratura Generală și Tribu
nalul Suprem privind activita
tea organelor justiției și preo
cupările actuale in domeniul 
funcțioinârii legislațiilor in cele 
două țări.

România 

la Tirgul internațional 

de tarte de la Havana
HAVANA 6 (Agerpres) — 

La Havana a fost inaugurat 
primul Tîrg internațional de 
carte, care are ca scop prin
cipal de a face mai bine cu
noscută pe continentul lati- 
no-american literatura so- 
cial-politică și beletristică a 
țărilor socialiste.

România este prezentă cu 
un pavilion cuprinzînd apro
ximativ 750 de titluri de 
cărți social-politice, tehnico- 
științifice, de beletristică și 
istorie. La loc de frunte sînt 
expuse opere ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, președintele Re
publicii Socialiste România.

Pavilionul țării noastre a 
fost vizitat de Armando 
Hart Davalos, membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.C. din Cuba, ministrul cul
turii, precum și de alte Ofi
cialități cubaneze.

W. JARUZELSKI DESPRE SITUAȚIA 

ACTUALĂ DIN R.P. POLONĂ
VARȘOVIA 6 (Agerpres) — 

Luînd cuvintul la festivitatea 
centrală organizată la Jastrze- 
bie, cu prilejul Zilei minerului, 
generalul de armată Wojciech 
Jaruzelski, prim-secretar al C.C. 
al P.M.U.P., președintele Consi
liului de Miniștri al R.P. Polone, 
a arătat pe larg condițiile in 
care se sărbătorește in acest an 
Ziua minerului în Polonia, s-a 
referit la diferite aspecte ale 
situației actuale din această 
țară.

Aplicarea măsurilor extraor
dinare in Polonia — a spus el 
— a constituit un pas greu și 
complicat, dar toate pierderile, 
toate greutățile sînt absolut in
comparabile cu ceea ce ar fi 
însemnat pentru Polonia o con
fruntare. Acum fiecare poate să 
muncească fără să fie terorizat 
de greve, acum siguranța este 
mai mare pe străzile orașelor 
poloneze. în pofida unor uria
șe obstacole și dificultăți, de 
cîteva luni constatăm deja o 
creștere, încă neînsemnată, dar 
deja permanentă, a producției, 
a relevat vorbitorul. Am intrat 
în etapa reglementării și reor
ganizării vieții economice. Le
gile adoptate anul acesta de 
Seim, numeroasele metode și 
hotărîri novatoare confirmă că 
imprimăm procesului înnoirii 
socialiste un caracter ireversibil. 
Nu există domeniu în care să 
nu se fi realizat progrese. Un 
an este însă o perioadă mult 
prea scurtă, iar criza mult prea 
amplă și profundă pentru ca să 
se fi putut realiza deja toate o- 
biectivele stabilite.

în ultimii doi ani, a continuat 
W. Jaruzelski, toți, sau aproape 

toți, am învățat multe. în pre
zent vedem mai clar decit acum 
un an resorturile reale ale mul
tor evenimente din ultima pe
rioadă. Deosebit de evident a 
devenit rolul S.U.A., principalul 
inspirator al acțiunilor antipolo- 
neze.

în continuare vorbitorul a 
relevat că. in octombrie, au 
fost pentru prima oară predate 
mai multe locuințe decît in a- 
ceeași lună a anului trecut. 
Vom face totul pentru a conso
lida această tendință, a spus eL 
îmbunătățirea condițiilor ma
teriale de trai ale oamenilor 
muncii reprezintă obiectivul su
prem al tuturor acțiunilor sta
tului socialist, al politicii lui 
social-economice de clasă. Par
tidul consideră acest lucru 
drept datoria sa principală.

Dezvoltarea industriei minie
re este indestructibil legată de 
strategia ieșirii țării din criză 
— a arătat vorbitorul. In pofi
da posibilităților limitate ale 
țării, trebuie să căutăm mijloa
cele pentru menținerea unui ni
vel înalt al extracției de cărbu
ne. Acum avem cărbune mult 
mai mult decît în aceeași pe
rioadă a anului trecut.

în încheiere, W. Jaruzelski a 
arătat că, ținînd seama de îm
bunătățirea vizibilă a situației 
din țară, Consiliul Militar de 
Salvare Națională propune Con
siliului de Stat ca Seimul să 
examineze întregul complex de 
probleme referitoare la starea 
de asediu. Se propune să se 
facă un pas important, dar în 
același timp, bine chibzuit, pe 
calea spre deplina normalizare.

PROIECTE ENERGETICE IVORIENE
Potențialul economic ivo- 

rian a încetat să se mai 
bazeze pe producția de cacao, 
cafea și ulei de palmier, 
produse la '’are deținea o su
prema Jie mondială. Ca rezul
tat al eforturilor depuse 
pentru lichidarea stării de 
subdezvoltare, pentru valori
ficarea bogățiilor sale natu
rale — Coasta de Fildeș, care 
sărbătorește astăzi 22 de ani 
de la proclamarea indepen
dentei, marchează înalte 
ritmuri de dezvoltare eco
nomică. Această afirmație 
este susținută fie și numai 
prin faptul că in ultimii ani 
ritmul general de creștere 
economică al acestei țări a 
fost de 7 la sută, iar pro
ducția industrială și agricolă 
a crescut cu 10 la sută și 
respectiv 15—18 la sută la 
principalele culturi. Promo- 
vînd o largă politică de va
lorificare in prooriul interes 
a resurselor sale naturale. 
Coasta de Fildeș se numără 
astăzi printre țările cu cel 
mai puternic potențial ener
getic de pe continentul afri
can. începînd din 1984, 
Coasta de Fildeș își va sa
tisface în întregime necesa
rul de petrol din producție 
proprie, creindu-și un exce
dent pentru export, iar acest 
fapt va fi împlinit îndată 
ce producția combinatului 
petrochimic de la Abidjan 
va ajunge la 4 milioane tone 
anual.

După șapte ani de pros- 
pecții, mari zăcăminte de 
petrol au fost descoperite în 
zona platoului continental, 
la sud-est de Abidjan, unde 
a fost dat in exploatare ză- 
cămîntul Belier cu o pro
ducție de două milioane tone 
anual. Cantități însemnate 

se estimează a fi exploatate 
la zăcămîntul submarin 
„Espoir*, unde după . toate 
calculele urmează ca pînă 
în 1985 să se producă intre 
10—15 milioane tone pe an.

Exploatînd, de asemenea, 
potențialul hidroenergetic 
considerabil de care dis
pune, Coasta de Fildeș a reu
șit să-și construiască una 
dintre cele mai ample re
țele de energie electrică de 
pe continent. Aproximativ 
30 la sută din populația țării 
are, în prezent, acces la 
electricitate, iar în perspec
tivă, pînă la sfirșitul seco
lului toată populația țării va 
beneficia de electricitate. 
Pentru următorii ani sînt 
prevăzute importante inves
tiții în domeniul construc
țiilor energetice. Printre 
proiectele aflate în curs de 
realizare se remarcă cel pri
vind electrificarea a 600 de 
localități urbane și rurale, 
în acest scop vor fi con
struite centralele electrice 
de la Odienne, Man, Segue- 
la, Kothago, Ferke și Bou- 
diali. înfăptuirea acestui 
program, al cărui cost este 
estimat la 35 miliarde franci 
CFA, permite electrificarea 
pînă în 1985 a nord-vestului. 
nordului și vestului Coastei 
de Fildeș.

Din anul 1960, anul pro
clamării independenței, cînd 
de fapt a intrat in func
țiune și prima hidrocentrală, 
cea de la „Ayame—1* și 
pînă la realizarea centralei 
Soubre, care marchează un 
pas important pe calea do- 
dîndirii independenței ener
getice. Coasta de Fildeș s-a 
dezvoltat într-un ritm im
presionant.

AL. I.
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